

CONTINUA LA INVASION DE SERBIA

Las flotas alemana y rusa se vigilan en el Báltico

PÁNICO FINANCIERO

La doble invasión

Rumania está movilizándose. Rusia también. Y mientras los embajadores discuten, mientras las Potencias que temen verse arrastradas al conflicto ofrecen su mediación, los ejércitos austro-húngaros avanzan por el territorio serbio después de haber pasado los grandes ríos que sirven a éste de frontera.

Un despacho de la madrugada dice que el cuartel general de las fuerzas del Rey Pedro ha sido establecido en Kragujevatz, cerca de la línea defensiva del río Morava.

Kragujevatz, que se alza a 126 kilómetros de Belgrado, en pleno corazón de Serbia, es una ciudad de 20.000 habitantes. En ella está el arsenal real, la manufactura de armas de guerra, las fábricas de cañones y de pólvoras. Durante muchos años, Kragujevatz fue capital del Reino.

Serbia posee hoy mucha y buena artillería. Tenía en 1912 304 cañones y 96 obuses, más 86 baterías de cuatro piezas de 75 milímetros, sistema Schneider, ocho baterías de obuses también de cuatro cañones de 12 centímetros y otras dos de 15.

Cogió a los turcos, con 110.000 fusiles y 86 millones de cartuchos, 249 cañones, 140 de ellos de tiro rápido, sistema Krupp. Luego derrotó a los búlgaros y les arrebató igualmente muchos fusiles y bastante artillería de fabricación francesa.

La movilización que ha hecho ha sido total, hasta en las comarcas de Macedonia conquistadas recientemente. Dispondrá de 350.000 hombres, de ellos 200.000 de primera línea, acostumbrados a la guerra y a la victoria, orgullosos de sus triunfos sobre enemigos tan formidables como los turcos y los búlgaros.

Serbia puede esperar, inmediatamente, el socorro de 50.000 montenegrinos.

Está aliada a Grecia, y esta nación debe facilitarle 100.000 hombres de buenas tropas. Cumplirá Grecia sus compromisos? Si lo hace, se expone a que la escuadra austriaca de Pola ataque Atenas y haga desembarcos en las islas recientemente conquistadas. Si permanece neutral, compromete su porvenir, porque todos saben que Austria quiere apoderarse de Salónica.

La guerra con Serbia es el primer paso que se da en el camino de la hegemonía balcánica. ¿Qué fuerzas ha acumulado Austria sobre las fronteras de la Hungría y de la Bosnia? Según las últimas noticias, ha dejado frente a Rusia y a Rumania cinco cuerpos de ejército, con un total de 150.000 soldados.

Movilizó al recibir la respuesta de Serbia, los cuerpos de ejército de Praga, Leitmeritz, Gratz, Budapest, Temesvar, Agram, Sarajevo y Ragusa.

Tiene Austria Hungría, en tiempos de paz, diez y seis cuerpos de ejército, con 1.900 cañones. Puede afirmarse que, actualmente, más de 400.000 soldados invaden Serbia por el Drina (Bosnia), y el Danubio (Hungría).

La concentración de las fuerzas húngaras que han bajado de Budapest, ha sido hecha, según los despachos oficiales de Viena, en Pancsova.

Una vez efectuado el paso del gran río, sobre un puente de barcas construido rápidamente por los ingenieros militares, las fuerzas invasoras se han encontrado frente a las grandes vanguardias serbias apostadas en Semendria.

¿Y Belgrado? Ni un soldado ni un cañón la defienden.

Será austriaca sin oponer resistencia. Yanikowitz, jefe de las tropas serbias de la Morava, ha reforzado con su guarnición sus divisiones.

El cuerpo de ejército austriaco de Sarajevo tiene frente a la división del Drina. Parece que manda estas fuerzas el general Stepanovitch, uno de los vencedores de los turcos y búlgaros.

El cuerpo de ejército austriaco de Ragusa operará sin duda contra los montenegrinos, por el Sur. A causa de ello, el Rey Nicolás ha trasladado la capitalidad a Podgoritz, que fuera su cuartel general en la lucha con Turquía.

Pero llegan noticias graves de Bucarest y San Petersburgo. Soukhomlinof, ministro de la guerra de Rusia, prepara la invasión del imperio austro-húngaro por donde menos lo esperaba el gran Estado Mayor de Viena. No fueron movilizadas primeramente, como se creía, los cuerpos de ejército de Lodz y Varsovia. En cambio, todas las reservas de las circunscripciones militares de Kiev y Odessa han sido llamadas a filas.

Rusia y Rumania están unidas por una convención militar. Si la primera hace la guerra, la segunda la ayudará eficazmente. Cuando Austria enteróse de dicha convención pensó en la conveniencia de fortificar las montañas de la Transilvania; pero no parece que haya hecho mucho en tal sentido. Opinaba que el choque con Rusia sería sostenido en la Galitzia, y sobre todo en la región de Cracovia a Lemberg. Y he aquí que el peligro asoma por la Bukovina y la frontera de Rumania, y que corre el riesgo, si la guerra estalla, de que un ejército ruso y otro rumano

lleguen al corazón de Hungría, al través de la Transilvania, mientras las tropas de la Galitzia hacen frente a fuerzas inferiores encargadas de entretenerlas e inmobilizarlas en sus líneas formidables.

Informaciones llegadas por la vía de Berlín dicen que la movilización austro-húngara tropieza con muchas dificultades. Los 20 millones de eslavos que tiene por súbditos Francisco José no aceptan la guerra sino a regañadientes. ¿Y cómo podría ser de otro modo, cuando se trata de aplastar, por la masa y la organización, a sus hermanos de raza, que sufren y luchan por ellos, y cuando recientemente periódicos rusos autorizadísimos aludieron sin rebozo a la creación de un reino de Bohemia que el Zar tomaría bajo su protección, luego del vencimiento de Austria?

Especialmente, los reservistas checos desertan en gran número. Se les han cerrado todas las fronteras. Deberán ir a la guerra contra su voluntad. Mas no son de fiar tales soldados, rebañados por la violencia a la muerte.

Sólo las tropas húngaras, madgyares y alemanas prometen a los generales invasores un concurso decidido y disciplinado. Por eso han sido encargadas del paso del Danubio y acciones subsiguientes.

Pero si—¡ojá! no llegue Europa a tan horrendo trance—Rusia y Rumania empuñan las armas e invaden Hungría, el alzamiento de los eslavos será casi inevitable.

Texto de la declaración

VIENA. Una edición extraordinaria del Diario Oficial publica la declaración siguiente:

«El Gobierno cree que Serbia no ha contestado de modo satisfactorio a la nota que le fué entregada por el ministro de Austria-Hungría en Belgrado el día 23 de julio de 1914; el Gobierno imperial y real se encuentra, pues, en la necesidad de atender por sí mismo a la salvaguardia de sus derechos y de sus intereses, recurriendo al efecto a la fuerza de las armas.

Austria-Hungría se considera desde este momento en estado de guerra con Serbia.—El ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría, Conde de Berchtold.»

Manifestaciones en París

PARIS. Nuevamente se ha intentado esta noche realizar manifestaciones contra la guerra.

En la calle de Saint Denis los antimilitaristas han pretendido franquear la barrera de guardias que había en aquel punto en previsión de desórdenes.

Los guardias atacaron a puñetazos a los manifestantes, y éstos se disolvieron, sin que ocurrieran incidentes más graves.

También los amigos del Ejército se han manifestado esta noche.

Un numeroso grupo ha recorrido los bulevares, dando gritos de «Viva Francia!» y «Viva el Ejército!»

Noticias rusas

Optimismo.—Ciento veinte mil hombres en la frontera alemana.—Los faros apagados.

SAN PETERSBURGO. Un embajador de los de las naciones de la Triple Alianza ha estado en el ministerio de Negocios y ha celebrado una entrevista con el ministro.

La conferencia, a la que se atribuye gran importancia, se ha prolongado durante tres cuartos de hora.

No se sabe lo que el embajador y el ministro habrán hablado; pero es lo cierto que, a partir de esta conferencia, la situación parece que no es tan tirante.

Sin poder atenerse a nada concreto, y, por lo tanto, sin poder afirmar nada, pero recogiendo las impresiones que han sido echadas a volar, puede decirse que las gestiones para llegar a una inteligencia van por buen camino.

Rusia, de todos modos, no ha descuidado ni un solo instante sus preparativos belicosos, los cuales continúan con admirable orden y gran actividad.

Para la defensa de las costas del Báltico están ya tomadas todas las medidas imaginables.

Los faros están apagados, y el tráfico, interrumpido.

Los torpederos maniobran constantemente, ejerciendo la más rigurosa vigilancia.

Respecto a los preparativos terrestres, sabido es que a estas horas han sido acumulados en la frontera austriaca unos ochenta mil hombres.

Se asegura que de hoy a mañana habrá en la frontera de Alemania 120.000 hombres.

La vida en Belgrado

Sin movimiento.—Policía contra los malhechores.—La declaración de guerra.

BELGRADO. Desde que toda la vida oficial, con la Corte, se trasladó a Nish, esta capital ofrece un aspecto de tristeza y desolación.

Su vida ordinaria ha quedado reducidísima. Las calles están desiertas casi totalmente.

Muchos establecimientos han cerrado sus puertas.

No han faltado, como en todas las circunstancias apropiadas para ello, las gentes maleantes.

Algunas bandas de malhechores comenaban ya a dedicarse al robo y saqueo.

Algunas viviendas deshabitadas por haber huido sus dueños ante el anunciado ataque de los austriacos, fueron despojadas de cuantos objetos de valor contenían.

Pero descubiertos estos robos, se ha organizado una Policía especial de vecinos, sobre todo de estudiantes, que vigila día y noche, y que ha logrado evitar que los robos se repitan.

La noticia de que Austria había declarado oficialmente la guerra ha sido anunciada al pueblo por medio de un manifiesto que el Ayuntamiento ha publicado.

En este documento se recomienda a los serbios que esperen con tranquilidad los acontecimientos y que confíen en el valor del Ejército nacional y en el eficaz apoyo de las grandes naciones amigas.

En Londres

Gran agitación.—Ediciones especiales.—El Banco de Londres.

LONDRES. La jornada de hoy ha sido agitadísima.

La ansiedad es enorme.

Las noticias que los periódicos publican acerca del conflicto austro-serbio son materialmente devoradas por los ojos de los lectores.

Los periódicos lanzaron a la calle durante todo el día ediciones especiales a medida que iban recibiendo noticias.

En Bolsa hubo poquísimos negocios.

El Banco de Londres aumentará mañana su descuento.

La noticia de que Alemania rechazaba la mediación ha causado aquí desastroso efecto.

Esperando a Poincaré

PARIS. Ha terminado el anunciado Consejo.

En él ha sido examinada detenidamente la situación interior y exterior, como preparación al Consejo que mañana ha de celebrarse bajo la presidencia de M. Poincaré.

En busca de éste han marchado ya el ministro de Obras públicas y el subsecretario de Negocios.

Han ido en un tren especial, que es el mismo que ha de traer a M. Poincaré.

El Consejo de mañana se celebrará a las diez y media.

Todas las líneas férreas del Este están desde ayer guardadas militarmente.

Constantemente marchan convoyes con material de guerra.

No es cierto, como se ha teleografiado a algunos periódicos, que hayan sido llamadas tres reservas.

Diez y siete mil telegramas detenidos.

VIENA. Tal es la acumulación de servicio que ayer y hoy ha habido en las oficinas de Telégrafos, que esta noche había en ellas 17.000 telegramas detenidos.

Trenes militares.

VIENA. Varios trenes militares procedentes de Azat, con soldados procedentes de Baviera, han marchado a la frontera rumana.

Atentado contra un general

VIENA. Se asegura que un soldado austriaco, pero de naturaleza serbia, que estaba particularmente al servicio del general Hoerlzendorf, jefe del Estado Mayor austriaco, ha atentado contra la vida de este jefe.

Según parece, el soldado sacó rápidamente un revólver y disparó contra el general.

Este resultó ileso, aunque los proyectiles le atravesaron el abrigo.

El soldado está preso.

¿Socialistas fusilados?

BUDAPEST. Los socialistas pensaron en celebrar una gran manifestación contra la guerra.

Advertiéndose que desistieran de su propósito, y ellos, lejos de atender la indicación, continuaron la organización del acto, intentando finalmente realizarlo.

En vista de esto, fueron detenidos algunos jefes socialistas.

Dos de ellos, los principales, según se asegura, han sido fusilados.

La noticia no ha sido confirmada.

Grey y los diplomáticos

LONDRES. El ministro de Negocios ha recibido hoy la visita de todos los embajadores extranjeros.

Con el de Francia celebró una entrevista detenidísima.

El de Austria le dió cuenta de que había sido declarada oficialmente la guerra a Serbia.

¿Hay negociaciones?

LONDRES. Se asegura que si Alemania ha rehusado la celebración de la Conferencia propuesta por Inglaterra se debe a que están entabladas unas negociaciones directas entre Austria y Rusia.

Varias noticias

Comunicando la declaración de guerra.—A Nish.—Los preparativos de Italia.

VIENA. El ministro de Negocios ha enviado a los embajadores de las Potencias extranjeras una nota verbal, comunicándoles que ha sido declarada oficialmente la guerra a Serbia.

BUDAPEST. El general Poutnick, jefe del Estado Mayor general serbio, ha salido para Nish.

LONDRES. Los buques de guerra italianos que se hallaban actualmente en Glasgow han zarpado precipitadamente para las costas de su país, llamados por telégrafo.

ROMA. El Rey ha regresado a esta capital.

Ha celebrado con el Presidente del Consejo una entrevista larguísima, de la que no ha sido posible averiguar nada absolutamente.

Manifestaciones prohibidas.—Buques y aeroplanos.—Captura confirmada.

BERLIN. En esta capital existe la firme creencia de que la Conferencia propuesta por sir Grey no resolverá nada absolutamente.

BERLIN. La Policía ha prohibido que desde esta noche se celebren manifestaciones referentes al conflicto con Austria.

LONDRES. Han llegado ya numerosos buques de las escuadras, que, como es sabido, habían sido llamados con toda urgencia. También están preparados numerosos aeroplanos.

A la sexta flotilla de contratorpederos, que se hallaba maniobrando, se le ha dado orden de regresar.

LONDRES. La Legación de Serbia ha confirmado que en el Danubio han sido capturados por los austriacos dos buques serbios.

BRUSELAS. El ministro de la Guerra ha adoptado urgentes medidas militares.

Las fuerzas de Caballería y Artillería que habían marchado de maniobras han regresado precipitadamente.

BERLIN. Asegúrase que Italia ha insistido muy vivamente cerca del Gobierno alemán para que aceptara la mediación.

VIENA. El embajador de Inglaterra ha visitado al ministro austriaco de Negocios para darle cuenta de la proposición de sir Grey, referente a la celebración de una Conferencia en Londres.

BERLIN. Puede asegurarse que no es cierto que estos días se hayan cruzado telegramas entre el Kaiser y el Zar de Rusia.

La movilización rusa.

BERLIN. Dicen de la frontera que desde el territorio alemán se observa gran movimiento de tropas en la parte de Rusia.

Los rusos han movilizad por dicha parte de su frontera fuerzas de Infantería, Caballería y Artillería.

En las estaciones más inmediatas a Alemania el número de soldados reunidos es muy elevado.

En las vías férreas hay también enormes contingentes.

También por la parte de Alemania están siendo reforzados todos los puestos militares.

Austria, retadora

SAN PETERSBURGO. Se ha conocido ahora la forma en que Austria procedió al declarar oficialmente la guerra a Serbia.

El embajador de Rusia en Belgrado visitó al ministro de Negocios.

Fué a rogar en nombre y por encargo del Gobierno ruso que Austria no tomara medidas militares contra Serbia.

El ministro de Negocios se limitó a contestar que Austria no podía comprometerse a semejante cosa.

El representante ruso salió del ministerio, y momentos después se enviaba a Belgrado la declaración de guerra.

Rumor sensacional

¿Ha sido asesinado el ministro de Alemania en Belgrado?

BERLIN. Circula con gran insistencia un grave rumor, que de confirmarse podría agravar mucho la ya gravísima situación actual.

Se asegura que el ministro de Alemania en la capital de Serbia ha sido asesinado.

Hasta ahora no ha habido confirmación oficial de la noticia.

A medida que avanza la noche los rumores han ido acentuándose.

La impresión que la noticia ha producido es tremenda.

Hasta última hora sigue sin haber sido confirmada oficialmente.

El paso por mar.

SAN PETERSBURGO. Se ha publicado el anuncio de que se cierra para toda clase

de buques el paso entre Helsingfors y Hango.

Por aquel punto, los buques tendrán que pasar por alta mar.

Los socialistas unificados.

PARIS. El grupo de socialistas unificados se ha reunido en la Cámara.

Han concurrido 50 representantes. Han manifestado que después de examinar detenidamente la situación, habían acordado rogar al Gobierno que evite nuevas complicaciones.

Rumania, Grecia y Bulgaria.

SOFIA. Rumania y Grecia están haciendo gestiones amistosas cerca de Bulgaria para que respete el Tratado de Bucarest.

La movilización.

BERLIN. La movilización efectuada en la Galitzia alemana es ya completa.

Pocas bajas.

VIENA. En los combates entre austriacos y serbios en los márgenes del Drina—únicos encuentros que ha habido hasta ahora—las bajas fueron poco importantes.

Otro buque apresado.

VIENA. Un remolcador austriaco ha apresado al vapor serbio Morava.

Austria rehusa

BERLIN. Un telegrama de madrugada comunica que Austria ha rechazado la proposición de Rusia de suspender momentáneamente las hostilidades con Serbia.

La Liga de Patriotas

PARIS. El diputado Mauricio Barré, presidente de la Liga de Patriotas, ha publicado un manifiesto dirigido a sus amigos.

Dice que es preciso que mañana, con motivo de la llegada de M. Poincaré, los patriotas acudan a la estación del Norte para aclamar al Presidente por lo que representa, y a hacer una manifestación que estreche más la alianza franco-rusa.

Ventas a los reservistas.

PARIS. La animación en los comercios militares ha sido hoy muy grande.

De todos los artículos, lo que más se ha vendido ha sido calzado.

Sabido es que recientemente se dispuso que cada reservista llevara al servicio dos pares de botas.

Dice el ministro del Interior

PARIS. El ministro del Interior ha manifestado esta noche a los periodistas que la única noticia que tenía era la de la declaración oficial de la guerra.

No tenía noticia de que hubiera ocurrido ningún hecho de armas.

Ha dicho también que ha tomado el acuerdo de prohibir todos cuantos mítines se intenten celebrar contra la guerra.

Manifiesto del Emperador.

VIENA. El Emperador Francisco José ha publicado un manifiesto.

Lo titula «A mis pueblos».

Ha sido colocado esta noche en los sitios públicos.

No es guerra de conquista.

BERLIN. En los círculos austriacos y alemanes se dice que el conflicto entre Austria y Serbia queda reducido a una expedición militar para imponer un castigo.

No se trata de una guerra de conquista. Se espera que en atención a esto, no pondrá Rusia ningún entorpecimiento.

El cuartel general serbio.

BELGRADO. El cuartel general del Ejército serbio será establecido en Kragujevatz.

Retirada de valores.

BERLIN. Rusia ha retirado de los establecimientos de crédito de esta capital 500 millones de marcos.

Un error.

VIENA. Se dice que las tropas serbias sufrieron un error y tirotearon a un transporte de su misma nacionalidad, causando bastantes muertos y heridos.

«¡A las armas!»

BUCAREST. El Presidente del Consejo ha sido interrogado en la Dieta acerca de la actual situación.

Se ha limitado a contestar lo siguiente: «En los momentos actuales la palabra es «¡A las armas!» No hay ahora que pronunciar discursos».

Serbios y montenegrinos

VIENA. Acaba de recibirse la noticia de que las tropas serbias han logrado ponerse en contacto con las montenegrinas en Plevije.

El Rey Nicolás.

POTGORITZA. El Rey Nicolás ha llegado a Potgoritza.

Un agente de cambio detenido.

TOULOUSE. Un agente de cambio ha sido detenido por proparar noticias falsas.

Había dicho que Rusia había invadido ya el territorio austriaco.

Ha manifestado que él recibió la noticia de una Agencia de París.

De todas partes

Lo que hará Belgrado.

MILAN. Noticias de Belgrado dicen que cuando las tropas austriacas lleguen a aquella capital, no ofrecerán los serbios la más pequeña resistencia.

En Holanda.

LA HAYA. El Gobierno prepara con gran urgencia una fuerte movilización militar.

Dice un Príncipe.

BERLIN. El Príncipe Enrique de Prusia, que acaba de regresar de viaje, ha dicho: —Vengo convencido de que los ingleses examinan el actual problema con mucha calma. Aquí he encontrado un gran entusiasmo patriótico, que me ha producido el mejor efecto.

Un «Zeppelin».

BERLIN. Un Zeppelin que se hallaba en las proximidades de esta capital ha marchado a Posen.

Ignórase el objeto de su viaje.

Por si acaso.

BERLIN. Las Compañías de tranvías y ómnibus han llamado a todos los empleados y obreros para invitarlos a que arreglen su situación, ante la posibilidad de que les llamen a las armas, con objeto de que el tráfico no sufra trastornos.

No es cierto.

PARIS. Telegramas de diferentes orígenes desmienten en absoluto el rumor de haber sido asesinado el ministro de Alemania en Belgrado.

Las flotas alemana y rusa

Movimientos sospechosos.

LONDRES. Ha causado inmensa sensación la noticia, recibida esta madrugada, de que una flota alemana de 28 grandes barcos de guerra ha pasado el estrecho del Gran Belt, internándose en el Báltico.

Se penetra en este mar, aparte de los pasos de Skager Rak y el Cattegat, por tres estrechos, situados casi en la misma latitud, y que son el Sund, el Gran Beltz y el Pequeño Belt.

El Gran Belt, utilizado por la flota alemana para pasar del mar del Norte al Báltico, es un estrecho que separa las islas de Seeland y de Fionia.

Otra escuadra alemana de menos importancia que la anterior se ha concentrado en la isla de Lolland.

La flota rusa del Báltico, que es verdaderamente formidable, se dirige a Copenhague.

Pero al tener conocimiento, por la telegrafía sin hilos, de los movimientos de las escuadras alemanas, ha retrocedido y se encamina a Libau, en las costas de Curlandia, cerca de Mitau y de Groben.

Libau es una ciudad de 40.000 habitantes, unida directamente por ferrocarril con San Petersburgo. Está edificada entre el mar y un lago de 20 kilómetros de largo, por tres de ancho.

Sin duda, las flotas alemanas tienen orden de vigilar a la flota rusa, impidiendo que, si estalla la guerra, pueda intentar golpes de mano sobre Danzig, Königsberg, la isla de Rugen, Kiel y el Schleswig-Holstein, ó pasar los estrechos, remontando el Cattegat y el Skager Rak para unirse con las escuadras inglesas del mar del Norte.

Naturalmente, si hay conflagración, Inglaterra procurará, antes que nada, aniquilar a la escuadra de Alemania.

Para ello cuenta con el concurso de la flota rusa.

Y los movimientos de las escuadras germánicas en el Báltico tienden a aislar a las fuerzas navales de Inglaterra y Rusia.

En el Almirantazgo se trabaja febrilmente, preparándolo todo.

Nunca ha sido Inglaterra tan formidable en el mar como ahora, pues el conflicto la encuentra con la totalidad de su flota movilizada, a causa de las maniobras de Spithead. Hasta los buques en tercera situación han limpiado fondos y han recibido el completo de sus tripulaciones.

¿Adónde van esas tropas?

El Kaiser y el Kronprinz.

BERLIN. El Kaiser sigue en su Palacio de Potsdam.

Ha celebrado largas entrevistas con el ministro de la Guerra y con el canceller Bethmann-Hollweg.

Ignórase lo acordado en el Consejo extraordinario de ayer.

Lo cierto es que no cesan de pasar por Berlín tropas en uniforme de campaña. Los periódicos no pueden dar noticias de movimientos de fuerzas.

La movilización está preparada hasta en sus más mínimos detalles.

Pero no ha sido decretada todavía.

El Kaiser espera, para ordenarla, conocer la actitud definitiva de Rusia y de su aliada Francia.

El Kronprinz ha llegado a Potsdam. Hizo el viaje en automóvil.

La invasión

¿Cuándo ocuparán Belgrado?

VIENA. Continúa el paso del Danubio por el ejército austrohúngaro.

Desde Samlín a Pancsova, toda la ribera húngara de dicho río está cubierta de tropas. No cesan de salir trenes militares de Budapest, cargados de tropas.

Apenas pasa un regimiento, toma posiciones en la otra orilla.

A lo lejos se ven pelotones de exploradores serbios, que son avanzadas de las grandes vanguardias que cubren el camino de Semendria.

El Estado Mayor no tiene prisa en ocupar Belgrado.

Ya podía haberlo hecho; pero como en esta ciudad no hay guarnición ni casi habitantes, y, además, los monitores acorazados la tienen bajo sus fuegos, desdeña ocuparla.

Se preocupa solamente del paso del Danubio y de los movimientos de los serbios acampados en Semendria.

Calcula que tardarán doce días en preparar la marcha sobre Nish, a lo largo de la línea fluvial del Morava, y en desalojar a los serbios de sus posiciones.

Sólo si los serbios atacaran trabaríase la batalla.

El valle de la Morava está muy poblado. Hay en él infinidad de pequeñas ciudades, pueblos y aldeas, y el Estado Mayor austriaco cree que durante la marcha por él, los aprovisionamientos serán fáciles.

Sin embargo, hay el temor de que Yankowitch, jefe de los serbios del Morava, ordene un éxodo general hacia el Sur, y que las tropas invasoras, al avanzar, encuentren el país totalmente desierto.

En la línea del Drina, frontera de la Bosnia, siguen los pequeños combates de vanguardia.

No se han confirmado los rumores que circularon de una acción seria sobre dicho río.

Los serbios se mantienen aquí también a la defensiva, y los austriacos aguardan refuerzos antes de aventurarse por el interior.

Se asegura aquí que los montenegrinos se han unido a los serbios en Plevlje, y que son partidarios de una rápida acción ofensiva sobre la Bosnia; pero se cree que cuando comience la invasión del Reino del Rey Nicolás por las fuerzas de la Herzegovina y por el Cuerpo de ejército de Ragusa, los montenegrinos, abandonando a los serbios, correrían a la defensa de sus hogares.

Poincaré llega

Aprovisionado a París.

PARIS. M. Poincaré desembarcó en Dunkerke a las nueve de la mañana.

Le esperaban el ministro de Obras públicas y el subsecretario de Negocios extranjeros.

Conferenció con ellos, y en seguida, acompañado de ambos, salió para París en tren especial.

Apenas llegue, convocará un Consejo de ministros extraordinario.

Muchos creen que será acordada la movilización general; pero otros opinan que esta medida no será tomada sino en el caso de que Rusia declare la guerra a Austria-Hungría.

En el ministerio de la Guerra han desmentido que hayan sido llamadas a filas dos clases de reservas.

El ministro de la Guerra, Messimy, ha subido a la Torre Eiffel, ha examinado el estado de los aparatos de la estación de telegrafía sin hilos y ha ordenado que sean aumentados los telegrafistas, y que éstos monten guardia permanente.

En previsión de que estalle la guerra, ha comenzado el aprovisionamiento de París.

Ha sido dispuesto que sean depositados, en almacenes buscados al efecto, 150.000 quintales métricos de trigo.

También se preocupa el Gobierno de la cuestión de los extranjeros.

Había en París más de 100.000 alemanes y austriacos.

Varios miles de éstos han marchado ya, pero aún quedan muchísimos.

Se ha dispuesto que sea aumentada la vigilancia en los ferrocarriles.

Escasez de noticias.

La causa.

PARIS. Todo el mundo se lamenta de la escasez de noticias de la campaña emprendida por Austria en territorio serbio.

El hecho tiene perfecta explicación.

Todos los informes vienen directamente de Viena, y ya es sabido que las autoridades austrohúngaras ejercen desde el primer momento la censura más rigurosa.

En cuanto a los informes directos de Serbia, llegan con un retraso extraordinario, pues también es sabido que los despachos procedentes de aquel país tienen ahora que dar una vuelta extraordinaria.

La Cámara de Serbia

No se puede reunir.

NISH. La Cámara de Serbia había sido convocada para que se reuniese en esta nueva capital del Reino.

No ha podido reunirse por falta de diputados.

Sin comunicaciones.

NISH. Tanto las comunicaciones postales como telegráficas están interrumpidas en todo el país.

El Príncipe Regente.

NISH. No ha llegado todavía a esta capital el Príncipe Regente.

La movilización.

NISH. La movilización de tropas en todo el país continúa con una rapidez extraordinaria.

Serbios y montenegrinos.

NISH. Llegan noticias asegurando que los Ejércitos serbio y montenegrino han logrado ya unirse.

Cambio de ruta.

Comunicación por Estokolmo.

ESTOKOLMO. Los telegramas oficiales de Rusia no son cursados ya por Alemania, sino por Estokolmo.

Este fue uno de los acuerdos adoptados ayer por el Gobierno ruso.

El director de Telégrafos de Finlandia ha preguntado hoy a su colega de San Petersburgo qué sucedía.

El segundo se ha limitado a contestar: «Las comunicaciones con Alemania están interrumpidas.»

Precauciones militares.

En todas partes se preparan.

RIGA. Las autoridades de Marina han ordenado que, sin pérdida de momento, sean colocadas en el puerto minas submarinas para defenderlo de cualquiera intención.

Estación ocupada.

SAN PETERSBURGO. La estación fronteriza de Hirballen ha sido ocupada por regimientos rusos. Por el otro lado de la frontera

han sido enviadas a las inmediaciones de la misma estación tropas alemanas.

En Crimea.

CRIMEA. Han sido adoptadas grandes precauciones militares.

En Hamburgo.

HAMBURGO. Los oficiales de la Marina alemana que disfrutaban de licencia han recibido orden de embarcarse inmediatamente.

Es grande el movimiento de tropas.

Los socialistas.

Contra la guerra.

BERLIN. Se han celebrado en esta capital 29 mítines socialistas.

Todos ellos tenían el exclusivo objeto de protestar contra la guerra.

Todos los locales en que se han celebrado están llenos de público.

Se han pronunciado discursos fogosos, todos ellos en el sentido de que los socialistas alemanes, como los franceses, deben en este momento supremo cumplir su deber, procurando la confraternidad de los pueblos.

Muchos de los mítines mencionados han sido seguidos de manifestaciones.

Las autoridades tenían adoptadas precauciones, y la Policía se ha encargado de impedir que los manifestantes se dirigieran al centro de la capital.

Como algunos grupos insistieran en llevar a cabo ese propósito, la Policía montada les ha disueltos.

Y como los manifestantes no han opuesto resistencia seria, las cosas no han pasado a mayores.

Poincaré en París.

Informes de Dunquerque.

DUNKERQUE. A consecuencia del mal estado del mar llegó con retraso el acorazado France, que conducía al Presidente de la República.

Entró a las ocho de la mañana, a pesar de haberse anunciado que llegaría antes de esa hora.

Algunos acompañantes de M. Poincaré han referido que, encontrándose el acorazado France a la altura de Kiel, se encontró con un torpedero norteamericano que saludó a la bandera francesa con 21 disparos de cañón.

Uno de los buques de guerra franceses que acompañaban al acorazado France contestó al saludo.

Una vez en el puerto de Dunquerque, el Presidente de la República se apresuró a venir a tierra.

En el muelle le esperaban las autoridades, que le han saludado.

Ya estaba dispuesto desde mucho antes el tren especial que había de conducir a París al Presidente y a su séquito. Estos se han apresurado a tomar el tren y en él ha conferenciado M. Poincaré detenidamente con el ministro de Obras públicas y el subsecretario de Estado, que habían venido a esperarle.

El tren especial ha salido de Dunquerque a las nueve y cincuenta y dos minutos.

Con M. Poincaré ha marchado, además del séquito que le acompañó en el viaje y de las personalidades antes mencionadas, el Presidente del Consejo de Ministros, M. Viviani.

Llegada a París.

PARIS. A la una y veinte de esta tarde ha hecho su entrada en la estación del Norte el tren especial en que ha hecho su viaje el Presidente de la República.

La estación estaba ocupada por un genfo inmenso, que ha respondido al llamamiento hecho por la Liga patriótica.

Al detenerse el tren en la estación del Norte, la muchedumbre ha saludado al Presidente de la República con una prolongada salva de aplausos, y desde aquel momento han sido incesantes los vivas a Francia, al Ejército y a Poincaré.

Este vestía de levita y chistera. Ha ocupado un coche descubierta.

Daba escolta un escuadrón de coraceros. Las calles que ha recorrido desde la estación al palacio del Eliseo estaban invadidas por una gran muchedumbre, que saludaba al paso del Presidente y prorrumpea en vivas a Francia, al Ejército y a Poincaré.

Al pasar los coraceros se reproducían con mayor entusiasmo los vítores al Ejército.

En los alrededores del Eliseo también se había congregado una multitud extraordinaria.

Al llegar el Presidente ha sido acogido con ovaciones delirantes.

Un incidente.

El regreso de M. Poincaré a París sólo ha dado lugar a un incidente de muy escasa importancia.

Ha ocurrido en los alrededores de la estación.

Un sujeto ha gritado: ¡Abajo la guerra! Inmediatamente han caído sobre él algunas de las personas que más cerca se encontraban.

Le han propinado varios golpes, y ha tomado el buen acuerdo de desaparecer, con lo que ha quedado el incidente terminado por completo.

Consejo extraordinario

En el Eliseo.

PARIS. A las cinco de la tarde comienza en el Eliseo el Consejo de ministros, convocado por el Presidente de la República, a su llegada a París.

Le preside M. Poincaré.

A la hora en que teléfono no hay todavía noticias de la reunión ministerial.

Para esta noche

Determinaciones del prefecto.

PARIS. El prefecto de Policía ha adoptado grandes precauciones, con vistas a lo que pueda ocurrir esta noche.

Hay anunciados varios mítines, organizados por elementos sindicalistas y socialistas, con el propósito de protestar contra la guerra.

Se teme que durante la celebración de dichos actos ó a la terminación de ellos, se produzcan incidentes graves que hagan necesaria la intervención de la fuerza pública.

Una de las medidas adoptadas por el pre-

fecto consiste en retirar las mesas que en la vía pública tienen establecidas los cafés de los grandes bulevares y de las calles inmediatas a éstos.

Para mantener el orden en los mítines y cuidar de impedir que se formen manifestaciones a la salida de ellos, han sido distribuidos convenientemente grandes núcleos de Policía.

Uno de los mítines a que me refiero, acaso el más importante, será el que se celebre en la Sala Wagran.

En este punto serán concentrados grandes núcleos de fuerza.

Se ha dicho que el ministro del Interior tenía el propósito de prohibir todos los mítines anunciados para protestar contra la guerra; pero esta noticia no ha tenido hasta ahora confirmación.

Manifiesto del Emperador

Francisco José

Documento histórico.

VIENA. El «Diario Oficial» publica el siguiente documento imperial:

«Al ministro Presidente de mi Gobierno: «En esta hora gravísima quiero que dé conocimiento a mis pueblos amados del documento que le adjunto en pliego cerrado.— Francisco José.»

«Manifiesto a los pueblos de Austria y de Hungría.

«Siempre fué mi deseo más ardiente consagrar los años que aún me tenga destinados la gracia de Dios a obras de paz, evitando a mis súbditos las sangrientas cargas de la guerra.

«La Providencia ha querido otra cosa. «Los procedimientos de un adversario fuerte y animado por el odio me obligan a sacar la espada para defender el honor y el prestigio de la Monarquía y la seguridad de sus posesiones.

«Serbia nos aborrece porque después de largos años de tranquila paz nos posesionamos de la Bosnia y la Herzegovina, a cuya soberanía teníamos derecho.

«Ese odio a mí y a mi Casa se ha manifestado en atentados y conspiraciones.

«Tal estado de cosas no puede durar más tiempo.

«Después de haberlo consultado con mi conciencia, he declarado la guerra a Serbia.

«Confío a mi pueblo.

«Confío igualmente en mi valiente y desinteresado Ejército de tierra y mar.

«Y confío, sobre todo, en Dios, que nos dará la victoria.— Francisco José.»

La actitud de Rusia.

Hará lo que hagan Austria y Alemania. SAN PETERSBURGO. La noticia de la declaración de guerra de Austria a Serbia no ha causado gran impresión, porque ya era esperada por todos.

Según informes de origen oficioso que publica parte de la Prensa, Rusia no retrocederá.

Rusia tiene con Serbia una solidaridad bien clara.

Cumplirá los compromisos que esa solidaridad le impone.

El Gobierno ruso está dispuesto a escuchar las proposiciones de mediación pacífica que hagan las Potencias.

Pero atemperará su conducta a la de Austria y Alemania.

Ha contestado a la ruptura de las relaciones diplomáticas de Austria y de Serbia con la movilización parcial.

Hará en lo sucesivo lo que Austria y Alemania hagan, exactamente.

Conferencias.

SAN PETERSBURGO. El ministro de Negocios Extranjeros ha celebrado largas conferencias con los embajadores acreditados en esta capital.

Expúoles la situación creada por la declaración de guerra.

¿Carta autógrafa?

SAN PETERSBURGO. Ha circulado el rumor de que el Emperador Francisco José ha escrito una carta autógrafa al Zar explicándole las razones que tiene para guerrear con Serbia y aconsejándole deje a ésta abandonada a su suerte.

No lo creen.

SAN PETERSBURGO. Lo mismo aquí que en otras capitales europeas, ha circulado el rumor de que Austria no piensa ocupar Belgrado.

Nadie cree que dicho rumor sea cierto.

El oro desaparece.

Todos cambian sus billetes.

PARIS. Aunque llegan pocas noticias, y éstas no señalan una extraordinaria agravación del conflicto, el pánico es tremendo en París, donde todos temen la guerra y la consideran casi inevitable.

Hay una gran crisis monetaria.

El oro amonedado ha desaparecido de la circulación.

En el Banco de Francia hay una larguísima cola de gentes de todas clases y condiciones sociales que acuden a que les cambien billetes por plata.

Reciben monedas de cinco y un francos. Han aparecido muchas monedas antiguas de cinco francos.

Es imposible encontrar quien tenga y exhiba un luis de oro.

En muchos Bancos hay grandes dificultades para efectuar los pagos.

Numerosos burgueses llevan su previsión hasta el extremo de comprar grandes cantidades de conservas alimenticias y almacenarlas en sus cuevas.

Manifestación prohibida

Orden del Gobierno.

PARIS. El Gobierno francés ha prohibido el mitin organizado por los elementos sindicalistas para protestar contra la guerra, acto que debía celebrarse esta noche en la Sala Wagran.

Al dictar esta orden, el ministro del Interior

ha declarado que en las circunstancias actuales tiene el Gobierno la obligación de no autorizar reuniones que podrían dar origen a desórdenes públicos.

Bloqueo de Antivari

Expulsión de montenegrinos.

LONDRES. Por despachos procedentes de Viena se sabe que Austria ha establecido el bloqueo del puerto montenegrino de Antivari.

El mismo Gobierno ha ordenado la expulsión de todos los montenegrinos residentes en territorio de Austria-Hungría.

Sigue la movilización

Movimiento de trenes.

STUTTART. Los trenes procedentes de Baviera y Wurtemberg van atestados de viajeros de todas clases y condiciones, provistos de armas.

De esta circunstancia se deduce que han sido circuladas órdenes urgentes de movilización y que los referidos viajeros acuden a unirse a sus respectivos Cuerpos.

El Kaiser y el Zar

Noticia confirmada.

BERLIN. Está plenamente confirmada la noticia de que en días anteriores a la declaración de la guerra austroserbia se cruzaron telegramas entre el Emperador Guillermo de Alemania y el Zar Nicolás de Rusia.

El Gobierno inglés.

Nueva reunión.

LONDRES. Han vuelto a reunirse los ministros en Consejo.

El de Negocios extranjeros llegó con veinte minutos de retraso, por haber recibido la visita del embajador de Alemania en Londres, con quien conferenció detenidamente.

Efectos del pánico.

Retirada de fondos.

BERLIN. Los fondos retirados anteaayer por los imponentes de la Caja de Ahorros suman 935.000 marcos.

Los retirados ayer ascienden a la cantidad de 865.000.

El Comité de Bolsa se ha reunido. Ha tomado el acuerdo de no publicar boletines de apertura.

El Kaiser y el Kronprinz

Una conferencia.

por el número y por la organización, á la de Serbia.

En realidad, Serbia no posee más que una aviación militar en preparación; pero sus pilotos, que han recibido la instrucción en Francia, son excelentes.

El número de pilotos austriacos es superior. La flota de dirigibles cuenta con ocho unidades.

La aeronáutica austriaca ha sido puesta bajo el patronato del Archiduque Carlos Francisco y la Princesa Zita de Borbón, su esposa.

La aerostación militar esférica se organizó en 1890.

La educación práctica de los futuros pilotos de dirigibles y aerostatos se hace en los aerodromos de Fischamen y de Wiener Neustadt.

Los soldados de las fuerzas aerostáticas están repartidos en los centros militares de Wiener Neustadt, Fischamen, Gorz, Budapest, Sarajevo, Mostar, Pola y en las plazas fuertes.

Actualmente Austria-Hungría cuenta con 25 pilotos de dirigibles. Estos, como queda consignado, son ocho.

El *Astra*, que data de 1911, y es de 4.000 metros cúbicos.

El *M. I.*, de 1909; *Parceval*, de 2.450 metros.

*M. II.*, de 1910; el *Baudy*, semirrigido, de 4.800 metros; *M. IV.*, de 1913; *Zeppelin*, rígido, de 20.000 metros.

*Drumdigl*, de 1911, de 910 metros.

Hay otros tres dirigibles particulares, que han sido puestos á disposición del Ejército. Son éstos *Mannbarth Stagal*, Austria, 1910, semirrigido, de 820 metros; *Wal buch von Hulborn*, rígido, de 7.000 metros, y *Boermder II*, de 2.750 metros.

Este último es del mismo tipo que el *Korting*, que hizo explosión en un choque con un aeroplano.

La aviación comprende varias escuadrillas, de cinco aviones cada una, con el correspondiente material rodado.

Aunque se guarda reserva sobre el número de escuadrillas, se cree que el número de aparatos voladores es de unos ciento.

Los *Etrich* y *Lonber*, repartidos en los parques de Wiener Neustadt, Gorz, Budapest, Neusatz, tienen pilotos con su correspondiente título de maestros en mecánica.

Los aparatos son reputados como de los de mejor calidad. Algunos han sido probados en las recientes fiestas de aviación celebradas en Viena.

Serbia no posee más de veinte aparatos, todos ellos de construcción francesa, biplanos y monoplanos.

Es indiscutible, pues, la superioridad de Austria sobre Serbia para la guerra en el aire.

**En Barcelona**

Un descubierto de 50.000 duros.

BARCELONA. (Martes, noche.) El Sindicato de banqueros ha acordado suspender sus gestiones en la Bolsa y Bolsín.

Como la Bolsa de Barcelona no es oficial, el acuerdo tiene excepcional importancia.

El gobernador ha manifestado que el cierre lo ha ordenado como cuestión de orden público, en vista de la excitación de los ánimos y á petición de gran número de bolsistas.

Se ha reunido la Junta directiva del Casino Mercantil, tratando de la cuestión de liquidación de operaciones pendientes, estudiándose el asunto detalladamente.

Han convenido reunirse nuevamente.

Mañana no habrá liquidación, en vista de que no hubo hoy cotización de Bolsa para fijar el cambio regulador.

Seis agentes no han abonado las diferencias, dejando un descubierto superior á cincuenta mil duros.

Calcúlese, pues, cuántos fallidos hubieran registrado si el regulador hubiera sido inferior á 83.

**Los bolsistas.**

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El cierre de la Bolsa del día de ayer ha hecho gran impresión, no sólo entre los bolsistas y tenedores de valores locales, sino en el resto del público.

Pasados los primeros momentos, se han iniciado dos corrientes de igual intensidad y fuerza: una á favor de que vuelva á abrirse la Bolsa, y otra en favor de que continúen clausuradas las operaciones.

Los primeros recuerdan que en circunstancias mucho más críticas que las actuales, como las de la guerra de España con los Estados Unidos, á pesar de las oscilaciones violentas de nuestros valores, las Bolsas funcionaron.

Los otros apoyan su pretensión en que los castigados son determinados valores locales, con los cuales puede ocurrir que un simple tenedor de veinte acciones promueva una baja extraordinaria que no se pueda contrarrestar.

Esta mañana ha ido una Comisión del Sindicato de la Bolsa á ver al gobernador, pidiéndole que continúe clausurada aquélla.

El gobernador dijo que él no podía hacerlo sin causa justificada, y que si mandaban antes de la apertura ó después de ella un oficio diciendo que duraban las circunstancias que aver motivaron la suspensión de las cotizaciones, entonces resolvería.

Ha añadido que la suspensión la decretó fundado en cuestión de orden público.

Si hoy continuaran las circunstancias, ratificaría el acuerdo.

A las dos de la tarde comunican que la Junta sindical de la Bolsa ha acordado que no hubiera hoy tampoco cotizaciones. Por tanto, no habrá liquidaciones esta tarde en la Bolsa.

La situación continúa siendo tirante.

La Junta directiva del Casino Mercantil, ó sea la Bolsa, se ha reunido, tratando de la actual difícil situación bursátil.

Han acordado á la misma prestigiosos financieros que han ocupado cargos en la Junta en otras ocasiones.

La Junta ha resuelto en principio que no haya liquidación de las operaciones pendientes hasta que haya cotización oficial de los valores más castigados.

**Los nacionalistas.**

La cuestión austroserbia sigue impresionando á la opinión pública.

Los nacionalistas aprovechan la ocasión para dar una serie de mítines para exteriorizar su simpatía por los serbios.

El primer mitin se celebrará pasado mañana, y en él hablarán distinguidos oradores del partido.

**En Valencia**

Los súbditos alemanes.

VALENCIA. (Martes, noche.) Las noticias de la guerra de Austria y Serbia han causado general sensación.

El Consulado alemán se ocupa actualmente del despacho de pasaportes á los súbditos. Varios alemanes regresarán mañana á su país.

**Impresiones en Madrid**

El ministro de la Gobernación, comentando los informes recibidos respecto á la cuestión internacional, decía que segulan los trabajos y las esperanzas de lograr localizar la guerra; pero que él dudaba mucho se pudiese conseguirlo, porque no creía que Rusia se resignase ante los hechos, pues equivaldría á una derrota sin combate.

**Dicen en Estado.**

El subsecretario del ministerio de Estado recibió esta mañana á los periodistas.

El Sr. Ferraz confirmó la ruptura oficial de las hostilidades entre Austria y Serbia.

La comunicación hecha á España aparecerá el jueves en la *Gaceta de Madrid*.

El subsecretario tenía la impresión de que á ocupación del territorio serbio se hará, por el momento, sin efusión de sangre, porque parece que los súbditos del Rey Pedro abandonan las poblaciones sin grandes resistencias.

Inglaterra é Italia continúan en sus gestiones cerca de Austria para la solución del conflicto.

La Triple *entente* y la Triple Alianza están conformes en un arreglo amistoso, y para ello se desea que Rusia y Austria entren en conversaciones diplomáticas, que tiendan á limitar el conflicto al problema pendiente entre Austria y Serbia.

Toda la diplomacia europea trabaja denodadamente en favor de la paz, empezando por Alemania, pues todas las naciones consideran gravísimo el cargar con la responsabilidad de una espantosa conflagración.

Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII continuará en Santander.

**La Bolsa ante la guerra**

Como tampoco hoy celebra sesión la Bolsa de Barcelona y al empezar la de Madrid no se conocen aún cambios de la de París, la desanimación en los primeros momentos es grande.

Más tarde se dice que en París han mejorado algo nuestros valores ferroviarios y esto hace que los Alicante se inscriban á primera hora á 385, para terminar á 378, contra 368 ayer.

Los Nortes quedan á 375, en lugar de 370.

El interior se cotiza á 77,75, en lugar de 78 por 100.

El próximo, á 77,85, en vez de 78,15, y al contado se publica la serie J, á 77,75 contra 78 por 100 ayer.

A las cuatro y media, el fin de mes tiene papel á 77,50, y el próximo á 77,60.

Al terminar la sesión, el pesimismo continúa dominando, no ya sólo por lo que pueda ocurrir en los asuntos internacionales, sino por temerse que la liquidación de Nortes y Alicante, cuya confrontación de saldos al cambio de 385 se verifica hoy, pueda originar alguna quiebra, lo que no tendría nada de particular, dada la anormal situación del mercado.

baron el segundo ejercicio D. Manuel Fernández Duarte, y el quinto oral D. Agustín Crespo Vardanzo.

**Lápida conmemorativa.**

Se ha fijado en la Academia la lápida conmemorativa de la visita de S. M. el Rey.

**MARRUECOS**

D. José Luis Torres en Ceuta.

CEUTA. (Miércoles, tarde.) En el vapor correo ha llegado el diputado D. José Luis Torres.

Fué á esperarle en Algeciras una nutrida Comisión, que le acompañó hasta Ceuta, y en el muelle fué recibido por numerosas Comisiones y representantes de las fuerzas vivas.

Se celebraron varios actos en su honor, entre ellos el descubrimiento de la lápida en una importante calle de esta población, á la que se dará el nombre del diputado, y la colocación de la primera piedra para un grupo escolar.

Los colonos del campo le invitaron á un espléndido «lunch», en el que se pronunciaron brindis patrióticos.

Por la tarde embarcó, recibiendo las mismas muestras de entusiasmo que á su llegada.

**INFORMES OFICIALES**

Sin novedad.

Telegrafían las autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en los respectivos territorios.

**Visitas.**

Ha llegado á Melilla el diputado á Cortes Sr. Franco Rodríguez, y á Tetuán el primer vicepresidente del Congreso, Sr. Aparicio, quien ha visitado alguna de nuestras posiciones.

**El comandante general de Melilla, en telegrama que dirige al ministro de la Guerra, protesta, en nombre de varios oficiales, de las calumnias de que éstos han sido objeto en una carta anónima publicada por *España Nueva* el 20 del corriente, y la cual ha sido denunciada al capitán general de la región.**

Añade también esta autoridad que la carta que, suscrita por la Sociedad obrera La Defensa, de Melilla, publicó dicho periódico el 24 del actual, resulta apócrifa. El presidente de dicha Sociedad asegura al general Jordana que ni él ni sus compañeros la han escrito, calificando de cobardes á los que han ocultado su nombre y toman el de la citada Sociedad.

**LOS FRANCESES EN MARRUECOS**

**UN GRAN COMBATE**

Cincuenta franceses muertos.

RABAT. La columna Gourand ha tenido con los Riata un violentísimo combate. No hay detalles de este encuentro.

Sin embargo, por la cifra de las bajas que dicha columna tuvo, puede juzgarse de la importancia del combate.

Resultaron muertos 50 franceses.

Los heridos son 80.

Entre los muertos figura un comandante.

**Detalles del combate.**

TANGER. (Miércoles, tarde.) Se reciben de Fez noticias de haberse librado uno de los más sangrientos combates habidos desde la ocupación de Marruecos.

El general Gourand, con la totalidad de las fuerzas á sus órdenes, tomó la ofensiva contra los kabileños de Riatta y Beni Narain.

El grueso del enemigo estaba acampado en Kudia el Biod.

El choque fué violentísimo, pues los rebeldes se defendieron con furia, entablandose una lucha encarnizada sobre un terreno difícil para las tropas francesas.

Las fuerzas del general Gourand atacaron repetidas veces á la bayoneta, hasta ocupar las crestas de las montañas que les separaban de la planicie de Tazakka.

Conseguido el objetivo, abrió un nutrido fuego de artillería, causando grandes estragos en las masas de los rebeldes.

Estos se retiraron después de sufrir pérdidas considerables, que se calculan en 300 muertos.

Los franceses han experimentado también sensibles bajas, que se elevan á 56 muertos, de ellos tres oficiales, y 90 heridos.

**UNA BROMA DE MAL GENERO**

**Rafael el Gallo, lesionado**

VALENCIA. (Martes, noche.) Al salir de la Plaza de Toros Rafael Gómez (el Gallo), después de la corrida de esta tarde, acercóse le un individuo desconocido, que demostrando gran entusiasmo, le dió la mano al mismo tiempo que con el brazo izquierdo le sujetaba del hombro.

El entusiasta aficionado le apretó la mano de tal manera, que estuvo á punto de dislocarle la muñeca.

Mientras estaba el diestro así sujeto, otro individuo fué por la espalda y con un bastón de varilla de hierro le dió dos tremendos golpes en el costado derecho.

Al llegar á la fonda, Rafael se quejaba de agudos dolores y fué preciso avisar al médico.

Este manifestó que tenía el torero una distensión ligamentosa de la muñeca y contusiones leves en el costado.

Se le hizo masaje y se emplearon otros medios curativos de las lesiones que presentaba.

Hablando luego el Gallo con el empresario dijo que, á pesar de la distensión muscular, toreará las corridas que le quedan.

Todo el mundo cree que los dos individuos acercáronse al diestro con ánimo de lastimarle.

**Los avisos al Gallo.**

VALENCIA. (Martes, noche.) Entre los aficionados á toros se comentaba mucho, y hasta llegó á dudarse, que esta tarde le dieran dos avisos al Gallo, á pesar de la estúpida lazo de muleta que hizo

El presidente ha dicho que le envió los dos recados reglamentarios en vista del tiempo transcurrido en la muerte del toro.

**Los gallistas.**

VALENCIA. (Martes, noche.) No se habla de otra cosa que de la agresión de que ha sido objeto el Gallo.

Los gallistas se muestran excitadísimos.

**Fuó agresión.**

De la información hecha parece que se trata de una agresión.

El bastón con que fué agredido tenía el puño claveteado.

El Gallo se ha acostado, sufriendo un ataque nervioso.

**El Gallo se retira?**

A las once de la noche recibió el Gallo á numerosos amigos.

Dícese que á algunos intimó le ha dicho que está muy quejoso del desvío del público y que no toreará más que las corridas de Valencia y las de Vitoria, retirándose definitivamente del toreo.

**Belmonte y el Gallo.**

Belmonte, enterado de la agresión al Gallo, le visitó y cambió con él afectuosas palabras, lamentando la agresión.

El diestro agredido tiene una gran excitación nerviosa.

**EL VERANEO DE LA CORTE**

**El segundo día de regatas.**

SANTANDER. (Martes, noche.) Con tarde achubascada, mar buena y viento Noroeste celebróse la regata internacional, en la que tomaron parte 18 balandros de diversas series.

En el momento de la salida ofrecía la bahía animado aspecto.

El Rey patronaba el balandro *Tonino*, de la serie de 10 metros; el Infante D. Raniero patronaba la *Cáspita*, de la serie de seis me-

tros, y el Sr. Nardiz, ayudante de S. M., patronaba *Bavandil*, también de seis metros.

Su Majestad la Reina, con los Infantes doña Luisa y D. Carlos, siguió todo el regateo á bordo de una lanchita gasolinera.

Se retiraron por averías los balandros *Segalinda IV*, del conde de Zubiria, é *Ilda II*, de D. Angel Pérez.

**Los premios.**

He aquí el fallo del Jurado:

Serie de 10 metros:

Primer premio, *Tonino*, del Rey, y segundo, *Patra*, del Sr. Echeguren, de San Sebastián.

Serie de ocho metros:

Primer premio, *Nimipicade*, de Mme. Vilmorin, del Club de Francia, y segundo, *Cháta II*, del Sr. Chavarrí, de Bilbao, y tercero, *Cerceta II*, del Sr. Olavarrí, de Bilbao.

Serie de seis metros:

Primer premio, *Gerineldo*, del Sr. Ballo, de Bilbao; segundo, *Bavandil*, del Rey, y tercero, *Tury*, del conde de Revillagigedo, de Gijón.

**Sonderklasse:**

Premio de honor, *Copa de Santander*, *Luchana*, del duque de la Victoria, de Bilbao, y primer premio, *Luz*, del Sr. Dóriga, de Santander.

**Un lunch.**

Terminadas las regatas, S. M. el Rey y los Infantes marcharon á bordo del yate del señor Chavarrí *Landal-Bak*, donde se les obsequió con un espléndido lunch.

**El Ateneo Montañés.**

Ha llegado el doctor Carracido, que pronunciará el discurso de inauguración del Ateneo Montañés.

El acto será presidido por S. M. el Rey.

**FINAL DE UN PROCESO**

**Mme. Caillaux es absuelta**

**El informe de Labori.**

PARIS. Confirmando las impresiones que he comunicado en mi conferencia anterior, se ha dado ya sentencia en el proceso contra Mme. Caillaux.

El abogado defensor, M. Labori, ha pronunciado un habilísimo informe.

Estuvo muy feliz de palabra, y se expresó con acento de profunda convicción.

Todo su discurso se encaminó á convencer á los jurados de que Mme. Caillaux no tuvo el propósito de causar un daño tan grave como el que produjo.

En el momento en que hizo los disparos contra M. Calmette, no era en realidad responsable de sus actos—dice Labori.

La muerte de M. Calmette se debió á que él mismo, al oír el primer disparo, por un movimiento instintivo, se inclinó hacia el suelo, yendo á ofrecer un blanco insorteable.

—A esto—insiste—se debieron sus heridas; y su muerte se debe á que por las precipitaciones naturales en aquellos momentos de angustia, no se le practicó al director de *Le Figaro* una cura apropiada; M. Calmette fué mal curado; por eso murió.

El defensor terminó su informe volviendo á insistir en que la procesada obró en un momento de verdadera locura, de inconsciencia, de irresponsabilidad completa, y pidiendo á los jurados que dieran un veredicto de justicia, que vuelva á los espíritus la serenidad que tanto necesitan.

**A deliberar.**

Terminado el informe de M. Labori, el Jurado se retiró á deliberar.

El momento fué de gran emoción.

Mme. Caillaux salió de la sala, extenuada, vacilante.

La acompañaban dos guardias.

M. Caillaux quedó un instante en la sala.

Inmediatamente, dando muestras de gran nerviosidad, marchó á reunirse con su mujer á la salita inmediata.

En los pasillos la ansiedad era enorme.

En los alrededores del Palacio de Justicia se adoptaron extraordinarias precauciones y no se permitía la entrada en el edificio más que á las personas que eran portadoras de un permiso especial.

Por esta causa, casi todos los concurrentes á la sesión de hoy eran amigos de Caillaux.

**Absuelta.**

A las nueve y cinco minutos de la noche el Jurado terminó su deliberación y volvió á la sala.

Esta volvió á llenarse de público.

Se hizo un silencio absoluto, dióse lectura á preguntas y respuestas del veredicto.

La primera pregunta decía:

«Mme. Caillaux, ¿es culpable de haber dado muerte á M. Calmette?»

La contestación de los jurados, negativa, fué acogida con grandes murmullos.

Después de esta respuesta, las demás carecían ya de importancia.

A continuación se dió lectura á la sentencia, que, en consonancia con el veredicto de inculpabilidad, es absolutoria.

El público, compuesto, como ya he dicho, en su casi totalidad de amigos de Caillaux, prorrumpió en grandes aplausos.

Mme. Caillaux se retiró emocionadísima de la sala.

**Manifestaciones.**

Terminada la vista, en los pasillos se produjeron algunas manifestaciones en favor de M. Caillaux y algunas protestas.

La noticia de que Mme. Caillaux había sido absuelta se extendió con portentosa rapidez, produciendo en todo París gran agitación.

Todos los comentarios giraban en torno de la sentencia absolutoria.

La impresión que este fallo ha producido ha sido tal, que por espacio de una hora el tema del conflicto internacional, de tan excepcional importancia, quedó oscurecido.

Los periódicos lanzaron á la calle ediciones extraordinarias.

Algunos grupos de paseantes prorrumpieron en gritos de «¡Asesino!» y «¡Abajo Caillaux!»

Pero la Policía que estaba apostada en los bulevares, pues las precauciones adoptadas eran extraordinarias, disolvió á los manifestantes.

Los gritos se repitieron aisladamente varias veces; pero los agentes ahogaron en sus primeros momentos estas manifestaciones de desagrado.

Después renació la tranquilidad.

**Detalles de las manifestaciones.**

PARIS. Transmito nuevos detalles del final de la vista contra Mme. Caillaux.

Cuando fué proclamado el veredicto de inculpabilidad, se originaron varios tumultos, porque mientras una parte del público prorrumpió en grandes protestas, otra vitoreó á M. Caillaux.

Se oyeron gritos de «¡Abajo los vendidos!» y «¡Abajo los servidores!»

El tumulto tomó tales proporciones, que el presidente ordenó á los guardias que evacuaran la sala.

Así se hizo, no sin grandes esfuerzos.

Cuando, más tarde, se dió lectura á la sentencia, los amigos de M. Ceccaldi pretendieron llevar á éste y á M. Caillaux en triunfo.

Esto exasperó más á los que protestaban, quienes reanudaron con más ardor que antes los gritos de «¡Abajo los servidores!»

Caillaux y Ceccaldi salieron acompañados por la Policía y marcharon á toda prisa en un automóvil.

Veinte minutos después salió á la calle madame Caillaux.

Subió en un automóvil que la esperaba, y partió en dirección á la iglesia de Nuestra Señora.

No se sabe adónde fué.

En las proximidades del Palacio de Justicia continuaron las manifestaciones, á pesar de que la Policía era allí abundantísima.

Hubo un momento en que se creyó que iba á ocurrir alguna seria colisión; pero los manifestantes no insistieron y abandonaron aquellas inmediaciones.

Momentos después ocurrieron en los bulevares los pequeños incidentes que ya he comunicado.

Después no ha vuelto ya á ocurrir nada digno de mención.

**Los hijos de Rostand, detenidos.**

PARIS. Entre los detenidos esta noche por dar gritos contra M. Caillaux al terminar la vista de la causa contra su esposa figuran dos hijos del poeta Rostand.

Se les detuvo creyendo que hablan gritado «¡Abajo M. Poincaré!»

Ellos aseguran que lo que gritaban era «¡Abajo Caillaux!» y «¡Viva Calmette!»

**Ante «Le Figaro».**

PARIS. A las nueve y media de la noche desfiló ante la redacción de *Le Figaro* una manifestación de 500 personas.

Se dieron muchos gritos de «¡Abajo Caillaux!» y otros semejantes.

**Lo que dice «Le Figaro».**

PARIS. *Le Figaro* de hoy comenta el final del proceso contra Mme. Caillaux en un sueto titulado «El veredicto de la vergüenza».

Dice que esta sentencia absolutoria es el más grande escándalo de la época, que ha cubierto de lodo y de sangre á la República radical.

Ministerio de Cultura

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## CATASTROFE EN TUDELA

### Muchos muertos y heridos

**PAMPLONA.** (Miércoles, madrugada.) Comunican de Tudela que ha ocurrido una horrible catástrofe.

Una traca que iba a quemarse como final de fiestas, estalló, cuando menos se esperaba, causando numerosas víctimas.

Las gentes al huir se atropellaron, aumentando esto el número de muertos y heridos.

Algunas de las víctimas fueron decapitadas por la fuerza explosiva de la traca.

Hasta ahora se tiene noticia de los siguientes muertos:

El cabo de la Guardia Civil Braulio Atacón; la niña de trece años Mercedes Cuadra, que quedó muerta en un balcón.

Donato Jiménez, de cincuenta años.

Juan Sánchez Tomé, de sesenta y cinco años.

Florentino Pastor, de veinte años.

Isidoro Benito Gómez, de veintidós.

Están heridos Jesús Pérez, de doce años; Víctor Marín (hermano del pirotécnico), Pedro Egea, Joaquín Antón, Javier Pérez Aranda y otros muchos, cuya lista no se ha recibido todavía.

El gobernador civil de la provincia se dispone a marchar al lugar de la catástrofe.

#### Impresión en Pamplona.

**PAMPLONA.** (Miércoles, mañana.) Ha producido aquí enorme impresión la catástrofe de anoche en Tudela.

El gobernador civil y el jefe de la Guardia Civil marcharon en el tren de la madrugada para testificar el pésame a las familias de las víctimas y para presidir el entierro.

#### Noticias oficiales.

Según las noticias oficiales de la explosión, ésta ha causado siete muertos, nueve heridos graves, dos de los cuales se hallaban en estado agónico, veinte contusos y cincuenta accidentados.

#### DESDE ZARAGOZA

##### Las primeras noticias.

**ZARAGOZA.** (Miércoles, mañana.) De madrugada comunican de Tudela dando cuenta de haber ocurrido allí una horrible catástrofe, que ha sumido a la ciudad en profundo duelo.

He aquí cómo ocurrió la catástrofe, según las noticias que se han recibido:

Terminaban las fiestas que en Tudela se celebraban anoche, y la muchedumbre invadía las calles y los cafés; los balcones estaban atestados de público y la animación era extraordinaria.

Tenían que quemar como fin de fiestas una traca, y ya estaba todo dispuesto para ello, cuando inesperadamente hizo explosión aquélla.

La detonación fué espantosa, y la explosión violentísima, terrible.

Los cascotes de hierro se diseminaron con impetu por la plaza, chocando con las personas y sembrando la muerte por todas partes.

Los momentos aquellos fueron de intenso pánico y turbación.

Cuando la detonación hubo cesado, repuestos algún tanto los ánimos, pudo apreciarse en toda su magnitud lo terrible de la catástrofe.

Infinidad de heridos, tendidos en el suelo de la plaza, pedían auxilio con voces lastimeras.

Por todas partes se veían cuerpos ensangrentados, destrozados por la metralla de la traca infernal.

En el centro de la plaza yacía un hombre, con la cabeza separada del tronco, y en medio de un charco de sangre.

Tenía además el cuerpo horriblemente mutilado.

En un balcón de una casa quedó convertida en una masa informe una niña llamada Mercedes, hija del abogado D. Ruperto Cuadra.

#### Escenas de dolor.

Entonces fué la plaza teatro de desgarradoras escenas.

La benemérita contenía a la muchedumbre, que pugnaba por acercarse a las víctimas, con la natural inquietud y temor de encontrar algún pariente entre los heridos.

Los sacerdotes en tanto acudían rápidamente a prestar a los moribundos el consuelo de sus auxilios espirituales.

Las camillas transportaban heridos al hospital, y un reguero de sangre iba marcando el paso hasta el benéfico establecimiento.

#### En el Hospital.

El alcalde ordenó desde el primer instante, sobreponiéndose a la general turbación, que se limpiase la plaza de la sangre en que había quedado anegada, y se trasladasen los heridos al hospital.

Así se hizo, y las camillas se pusieron en marcha, seguidas de una desolada muchedumbre, que a gritos pedía se la dejase entrar en el hospital.

Allí la benemérita custodiaba las puertas para impedir el acceso del gentío.

Médicos y sacerdotes trabajaban en tanto sin descanso, practicando los unos las primeras curas, prodigando los otros los auxilios espirituales.

#### La Cruz Roja.

Inmediatamente que tuvo noticia de lo ocurrido, instaló la Cruz Roja hospitales de sangre en distintos puntos de la población.

Los individuos afiliados a la misma aplicáronse inmediatamente a sus humanitarias tareas.

**Los músicos.**

Los músicos de la banda del regimiento de Aragón, que estaban dando un concierto a aquella hora, apresuráronse con laudable celo a acudir en socorro de los heridos.

**Las víctimas.**

He aquí los nombres de las personas víctimas de la explosión:

Donato Jiménez, de cincuenta y ocho años; el médico Sr. Trigo; Mercedes Cuadra, de trece años; Juan Sancho Tomé, de sesenta; Florentino Pastor, de veinte; Isidro Benito, de treinta.

A éstos hay que agregar el sujeto que quedó decapitado en la plaza, y cuyo nombre se desconoce todavía.

**Los heridos.**

Los nombres de los heridos son los siguientes:

Pedro Egea, gravísimo; Joaquín Antón Liso, gravísima; Víctor Marín Istú, hermano del pirotécnico que preparó la traca, grave; Braulio Atacón Hurtasun, cabo de la benemérita, que se halla moribundo; Javier Pérez Aranda, grave; Jesús Pedro Lemus, que ha perdido las dos piernas, gravísimo; Julio Milagro, grave; Benito Sanz, grave; Melchor Magaña, grave.

Además de éstos ha habido otros heridos que no han ido al hospital, habiéndose curado en las farmacias.

**Detalles de horror.**

Al desnudar a algunos cadáveres, se les ha encontrado entre la ropa pequeños cascotes de hierro.

Algunos cadáveres se hallaban completamente destrozados; otros presentaban heridas enormes.

**Las diligencias judiciales.**

Pasados los primeros instantes de confusión, procedió el juez a instruir las diligencias del caso, tomando declaración a los heridos.

Algunos no han podido declarar por la gravedad de su estado.

**Duelo en Tudela.**

**ZARAGOZA.** (Miércoles, mañana.) Imposible dar una idea de la consternación en que la trágica jornada ha sumido al vecindario de Tudela.

Nadie descansa allí en estos momentos, y la inquietud, la excitación son generales.

Las noticias llegan aquí fragmentariamente, y es imposible coordinar el relato de los hechos.

**El hombre decapitado.**

Se han encontrado algunos trozos del cráneo del hombre decapitado, a gran distancia del lugar en que ocurrió la catástrofe.

Llamábase el difunto Guillermo Moreno, y era un trabajador rural.

**Un detalle.**

A consecuencia de la explosión, la sangre corrió en tal abundancia, que muchas personas que resultaron ilesas tuvieron que ir a los lavabos de los cafés próximos para limpiarse de las manchas de sangre que tenían en la cara y en las manos.

**Heridos graves.**

Encuéntrense entre los heridos graves Ciraco Saco y Salustiano Aguado.

**Trompeta humanitaria.**

Un trompeta de la banda de música del regimiento de Aragón curó a varios heridos.

**Circulación prohibida.**

Se ha prohibido la circulación por las cercanías del lugar en que ocurrió la explosión.

Se ha ordenado así en previsión de nuevas desgracias, pues se teme que haya aún algún cartucho sin descargarse.

**El juez.**

El juez ha recogido muchos cascotes de hierro lanzados por la traca.

**Habilitando camas.**

Las camas todas del Hospital se han llenado con los heridos de la noche pasada y se están habilitando más lechos.

En el Hospital no había estos días más que un enfermo, el picador Mareca, que sufrió una contusión en la última corrida.

**Fecha fatal.**

La fecha del 28 de julio es fatal para Tudela.

En dicho día de 1909, ocurrieron allí tristes sucesos con motivo del embarque de reservistas para Marruecos.

El año pasado hundióse en igual fecha una casa, poniendo un triste epílogo a las fiestas.

**En el depósito de cadáveres.**

Frente al depósito de cadáveres se ha reunido un gentío inmenso.

La entrada del depósito está custodiada, impidiéndose el acceso al mismo.

**Suicidio del pirotécnico?**

Circulaba el rumor de que el pirotécnico que preparó la traca se ha suicidado.

Tal rumor es falso, pues aquél se halla preso e incomunicado.

El juez le ha tomado declaración, ignorándose las manifestaciones que haya hecho.

Sábase sí que está abatidísimo.

Créese que Andrés Marín, que así se llama, deseando lucirse con la traca, la cargó en demasía, dando así lugar a la catástrofe.

**Detalles macabros.**

En las paredes de muchas casas hay todavía manchas de sangre.

En muchos sitios se han recogido trozos de carne humana.

**Herido que muere.**

Ha fallecido el guardia civil Braulio Atacón Hurtasun.

Hallábase este guardia de servicio en el

pueblo de Corts y había venido a Tudela con motivo de las fiestas.

El alcalde de Tudela ha visitado al teniente de la benemérita y a los compañeros de muerto para darles el pésame en nombre del pueblo.

#### Las víctimas pasan de 80.

Pasan de 30 las personas que se han curado en las farmacias.

Calculase que el número total de víctimas entre muertos, heridos, contusos y accidentados, pasan de 80.

#### Anciana carbonizada.

Mientras ocurría la explosión de la traca, tenía lugar otra sensible desgracia.

La anciana Mercedes Jiménez prendióse fuego a las ropas involuntariamente con una bujía, pereciendo carbonizada.

#### INFORMES OFICIALES

El gobernador de Navarra, que se trasladó a Tudela en cuanto tuvo noticia de la catástrofe, telegrafía al ministro de la Gobernación desde aquella población diciendo que, a consecuencia del suceso, han resultado seis personas muertas y catorce heridas. Entre los muertos figura un cabo de la Guardia Civil.

#### Hace cincuenta años

**Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**

29 de julio de 1864.

Dice una carta de La Granja, hablando de la vida que allí hace la Familia Real:

«Sus Majestades y Altezas hacen una vida activa y animada en San Ildefonso; con mucha frecuencia se encuentra al tierno y augusto heredero del Trono, con su aya y su gentil hombre, entregado a los juegos infantiles en algún paraje sombrío de los jardines; S. A., que a un talento verdaderamente precoz, reúne ya la educación más esmerada, al ver a alguna persona conocida, se detiene, la saluda afectuosamente por su nombre, y vuelve a continuar su distracción. No es más raro tampoco hallar a S. M. el Rey, que, escoltado únicamente por dos magníficos perros, se dirige a su paseo favorito, que es el gran estanque llamado el Lar, depósito inmenso de agua para las infinitas y magníficas fuentes de abajo. Otras veces va S. M., y siempre solo y a pie, a los sitios más pintorescos de las cercanías, y cuéntase que no lejos de Robledo tuvo ha pocos días una curiosa conversación con un pobre pastor, el cual estaba muy lejos de sospechar que hablaba con el esposo de la Reina. Pero no tardó en conocerlo al recibir señaladas pruebas de noble magnificencia, que dejó S. M. al asombrado campesino cuando llegó el momento de separarse de él.»

#### Descarrilamiento de un mercancías

##### Dos heridos.

**ALMERIA.** (Miércoles, tarde.) Cerca de Fuentesanta, 600 metros más allá del kilómetro 215, descarriló un tren de mercancías.

Resultaron heridos los mozos del tren Fernando Muñoz García y Juan Parra; este último de gravedad.

El material sufrió grandes desperfectos.

Ha salido un tren de socorro con persona para transbordar el correo.

Los heridos llegaron en el rápido a Almería.

#### Desprendimiento de tierras

##### TELEGRAMA OFICIAL

**GERONA 29.** Con motivo de un desprendimiento de tierras en el noveno trazo de la línea férrea en construcción desde Ripoll a Puigcerdá, resultaron tres obreros heridos graves.

#### CHOQUE DE TRENES

##### Cuatro heridos.

**PALENCIA 29, 7.30.** Gobernador a ministro Gobernación.

A la salida de agujas estación Venta de Baños han chocado trenes expresos números 1 y 4, resultando dos heridos leves entre los viajeros, y dos heridos, también de poca consideración, entre los empleados, habiendo quedado interceptada la vía en dicho punto.

#### ANDALUCIA

##### Los marinos cubanos.

**CADIZ.** (Martes, noche.) El Ayuntamiento obsequió a los marinos del crucero cubano *Patria* con un banquete.

El alcalde, en un elocuente brindis, ofreció el banquete.

##### Función de gala.

Después del banquete los marinos cubanos se trasladaron al Gran Teatro para asistir a la función de gala que se celebraba en su obsequio.

La sala estaba completamente llena de bellísimas señoritas y numeroso público.

El acto resultó brillante.

##### Los marinos del «Patria».

**JEREZ.** (Miércoles, mañana.) Procedentes de Cádiz han llegado los marinos cubanos del acorazado «Patria».

Se les ha tributado una cariñosa acogida. En este momento visitan el parque.

Después visitarán los monumentos, las iglesias y las bodegas.

##### Fiestas en Bailén.

**BAILÉN.** (Miércoles, tarde.) Con motivo de inaugurarse el 2 de agosto próximo el magnífico camarin para la patrona de este pueblo, que ya está instalando el escultor valenciano Sr. Romero Tena, se

celebrarán aquí divertidos festejos, habiéndose contratado para este fin músicas y las bandas de exploradores jienenses, que tanto se distinguieron en el campamento de Riofrio.

#### Detención de un parricida.

**CORDOBA.** (Miércoles, tarde.) La Guardia Civil del puesto de Hinojosa del Duque ha detenido a Isidoro Ramírez, quien en la quinta de Patudas, del término de aquel pueblo, mató a sus padres, Marcos Ramírez y Antonia Morales, porque no le daban el dinero que les pidió.

Cometió el crimen con una hacha y ayudado por un individuo que no ha sido detenido.

#### Víctimas de una explosión.

En la mina llamada «Terreras», del término de Villanueva del Duque, hizo explosión un barreno, causando la muerte al minero Juan Lechado Simón y heridas graves a Antonio Maza Serrano.

#### CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

#### ARAGON

##### Detención importante.

**HUESCA.** (Martes, noche.) La Policía ha detenido a Antonio Justes, apodado *Habano*, como autor del escandaloso robo cometido en un chalet del paseo de Ruiseñores en Zaragoza, el día 2 del actual.

Vi la aquí en una casa de mala nota y la Policía lo vigilaba muchísimo.

Esta noche la Policía lo detuvo, confesándose autor.

Se hacen grandes elogios del inspector don Mariano Manzaneda y del personal de la Policía.

##### Un incendio.

Esta mañana se declaró un pequeño incendio en la casa número 33 de la calle del Desengaño.

A una vecina que se le incendiaron las ropas, ingresó en gravísimo estado en el hospital.

##### Las pérdidas son de escasa importancia.

**Policía de abastos.**

**ZARAGOZA.** (Miércoles, tarde.) El alcalde, Sr. Palomar, ha comprobado que vienen cometiéndose incorrecciones por parte del Cuerpo de Policía de abastos.

Parece que funcionan algunos Mataderos clandestinos.

El alcalde ha emprendido una enérgica campaña para evitar que sean introducidas carnes en la ciudad sin previa fiscalización de los inspectores municipales.

Ha ordenado también que se abra expediente para depurar responsabilidades, y a los dependientes del Cuerpo de Policía de abastos les han sido comunicadas severas órdenes para la vigilancia de las puertas.

##### Donativo del prelado.

El arzobispo Sr. Soldevilla ha entregado al alcalde un donativo de 1.750 pesetas para que lo destine a los establecimientos benéficos.

##### Arrollado por un tren.

En Calatayud, al salir el tren número 837, en lugar próximo a la línea transversal, ha arrollado a un hombre, destrozándole ambas piernas.

##### Los autores de un robo.

Han sido descubiertos los autores de un robo de alhajas recientemente cometido en un hotel del paseo de Ruiseñores.

Se ha confesado autor Antonio Fuerte, apodado «Castelo», que ha ingresado en la cárcel.

Ha declarado ante el juez el detenido que cometió el robo juntamente con Alejo Príncipe y dos sujetos más.

Los periódicos locales elogian a la Policía por las acertadas gestiones que ha realizado en averiguación de los autores del referido robo.

#### Agua de Gabreiroá

La más pura agua de mesa.

#### CASTILLA LA VIEJA

##### El Sr. Ortuño.

**AVILA.** (Martes, noche.) Llegó el director general de Correos y Telégrafos, siendo recibido en la estación por numerosos amigos políticos y particulares.

##### Un incendio.

**MIRANDA.** (Miércoles, mañana.) Un voraz incendio ha destruido esta madrugada dos casas de la calle del Horno.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

#### CATALUNA

##### Los teatros no funcionan.

**BARCELONA.** (Miércoles, tarde.) Esta semana se da el caso en Barcelona de no funcionar desde el domingo ninguno de los catorce ó diez y seis teatros que aquí existen.

En los pocos que funcionan se dan representaciones cinematográficas ó de variedades.

#### Curso de expansión comercial.

Continúa el octavo curso internacional de expansión comercial.

La conferencia de D. Rafael Altamira versó sobre la civilización española, y fué muy notable.

El Sr. Altamira historió el asunto en sus diferentes aspectos y manifestaciones.

Le siguió el Sr. Roig y Torres, desarrollando el tema «Producción vinícola española».

Se ocupó de las cualidades de nuestros vinos y de la exportación.

Hizo acentuadas consideraciones sobre el medio de fomentarla y aumentar al propio tiempo la producción.

Esta noche dará una conferencia en francés el catedrático de Derecho de Zaragoza D. José Gascón y Marín, acerca del tema «Organización política de España».

Le seguirá el ex senador D. Ignacio Girón, desarrollando, también en francés, el tema: «La producción oliverera».

La última conferencia estará a cargo de D. José Ramón Mérida, catedrático de Arqueología de la Universidad central, quien hablará de la civilización romana y sus monumentos en la Península Ibérica.

Esta tarde, los matriculados en estas conferencias visitarán algunas fábricas y la Granja Agrícola, situadas en las inmediaciones de Barcelona.

#### A la puerta de una iglesia

El mendigo.—Dios se lo pague, hermosa joven.

La joven.—¿Y cómo sabe que soy joven y hermosa, hermano, siendo ciego?

El mendigo.—Porque tengo olfato. Huele usted a Heno de Pravia.

#### GALICIA

##### Visita al arsenal.

**FERROL.** (Miércoles, tarde.) El ex ministro de Marina, Sr. Arias de Miranda, giró una visita al Arsenal y a los talleres, acompañado de los tíos empleados de la Constructora Naval y de otras personalidades.

El ex ministro se hizo cargo de cuantas obras se ejecutan, y ensalzó calurosamente el emplazamiento de las gradas del astillero donde se construye el acorazado *Jaime I*.

Dijo el Sr. Arias de Miranda que el Arsenal es digno de que le protejan todos los Gobiernos.

Admiró luego el grandioso dique Reina Victoria y vio entrar en el Arsenal el acorazado *Aifonso XIII*, que ha terminado brillantemente el período de pruebas de máquinas.

Terminada su visita, marchó el Sr. Arias de Miranda a Coruña, donde va a asistir al Congreso Penitenciario.

Numerosos amigos políticos y particulares acudieron a despedirle.

#### VALENCIA

##### Los ahogados.

**ALICANTE.** (Martes, noche.) En el balneario de Vista Alegre, en Torrevieja, estando bañándose el joven Miguel Martínez Pérez, pereció ahogado.

La desgracia produjo honda impresión entre los que la presenciaron.

La Ayudantía de Marina ordenó la extracción del cadáver.

Se instruyen las oportunas diligencias judiciales.

—En la partida rural de Pego, denominada Puerto de las Aguas, fué a bañarse el niño Pascu Miralles Ara.

La corriente lo arrastró, pereciendo ahogado.

Unos campesinos vieron el cadáver flotando en la orilla y dieron cuenta al Juzgado.

##### Partida sorprendente.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
29 de julio de 1864.

Hablando anoche *El Reino* de nuestra cuestión del Perú, dice, entre otras cosas:

«Desgraciadamente, el Perú muéstrase poco dispuesto a comprender sus verdaderos intereses; desgraciadamente, su Gobierno, su Prensa y las pasiones de partido han logrado envenenar las cuestiones pendientes; pero seamos bastante hábiles para dejar al Perú toda la responsabilidad del conflicto, si es que ha de sobrevenir, y de esta manera, España, con la gran influencia que ha de darle en Europa y en América su moderación, podrá, si el caso lo exige, recurrir a la guerra para salvar su honor y sus intereses, sin que nadie tenga derecho para censurar nuestra conducta. Que el Perú sea el que elija entre hacer justicia a nuestras reclamaciones o sufrir las consecuencias de su negativa, teniendo entendido que España quiere la paz; pero sólo una paz compatible con el honor nacional.»

Tratamiento especial de las enfermedades crónicas del corazón y de las vías respiratorias. Doctor Benítez, Casapalma, 4, Málaga.

### PARA MAÑANA

## Calendario y sanforal

Jueves 30 de julio de 1914.

Sale el Sol a las 5,9.  
Se pone a las 19,33.  
Sale la Luna a las 13,44.  
Se pone a las 11,21.

**SANTORAL.**—Santos Abdón, Senén y Rufino, mártires; San Urso, obispo y confesor, y Santas Máxima, Donatila y Segunda, vírgenes, y Julita, mártir.  
**SANTA JULITA,** mártir.  
Santa Julita vivía en Canadocia en tiempo del Emperador Diocleciano. Tenía una fortuna muy considerable, y fué despojada de la mayor parte por un hombre poderoso, de la misma ciudad, pagano, que odiaba a Julita por sus eminentes virtudes.

En el momento en que Julita compareció delante del juez a acusar al que la había robado, éste la acusó de cristiana.

La Santa fué condenada a la hoguera, y en ella pereció el día 30 de julio del año 340.

**JEBA** Pastillas antídicas «Jeba», Alcobilla. Infalibles en la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GUERRA.**—Ley autorizando al ministro de este departamento para admitir del Ayuntamiento de Jerez de la Frontera, en calidad de anticipo, la cantidad necesaria para terminar, en un plazo máximo de diez y ocho meses, las obras en ejecución del cuartel de Caballería de dicha ciudad.

**HACIENDA.**—Reales decretos fijando, en las que se indican, las cantidades que han de servir de base a la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima sobre utilidades de la riqueza mobiliaria a las Sociedades extranjeras Société des Eaux d'Alicante, Gas Franco-Belge, Robert Lesage & Cia. y Compagnie pour l'Eclairage des Villes de Biarritz et de Saragosse.

**GOBERNACION.**—Real decreto aprobando el proyecto formulado por el Ayuntamiento de esta corte para variar las alineaciones de la calle de López de Hoyos, dándole entrada recta por el Pasco de la Castellana y calle del Pinar.

—Real orden nombrando intérpretes de lengua árabe vulgar a los señores que se mencionan, y disponiendo se anuncie nueva convocatoria para proveer otras nueve plazas.

—Otra nombrando delegado oficial del Consejo Superior de Protección a la Infancia en el Congreso penitenciario a D. Manuel de Tolosa Latour, secretario general de dicho Consejo.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden trasladando a la cátedra de Física y Química del Instituto general y técnico de Figueras al catedrático numerario de la misma asignatura en el de Baeza, D. Juan Camps Bellapart.

—Otra ídem id. de Agricultura del Instituto de Jerez de la Frontera al catedrático numerario que desempeña igual asignatura en el de Mahón, D. Jerónimo Tobío García López.

—Otra ídem id. de Matemáticas del Instituto general y técnico de León a D. Gabriel Hortal Aparicio, que desempeña igual asignatura en el de Huelva.

**FOMENTO.**—Reales órdenes disponiendo se continúen por el sistema de Administración las obras de los caminos vecinales de Alcántara a Ceclavin (Cáceres), de Cazorla a Santo Tomé (Jaén) y de Quesada a su estación (Jaén).

—Otra autorizando a favor del presidente de la Junta local de Colonización del monte Pinar de la Algaída, el gasto de 20.000 pesetas para atender a la instalación de dicha colonia en el actual trimestre.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gobernación.—Dirección General de Correos y Telégrafos.—Anunciando convocatoria para proveer nueve plazas de intérpretes de árabe vulgar.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Nombrando en virtud de concurso profesor de término de Mecanismos, Máquinas-herramientas y motores de la Escuela de Artes y Oficios de Sevilla a D. Luis Alarcón Manescáu.

—Disponiendo se publiquen los informes de las Reales Academias de Bellas Artes de San Fernando y de la Historia, relativos a la iglesia de San Pedro, de Avila.

—Señalando el día 3 de agosto próximo para la celebración de la subasta referente a las obras de construcción de un edificio en Logroño destinado a Escuela de Artes e Industrias.

### TRIBUNA LIBRE

## LA REFORMA PENITENCIARIA

El real decreto de 5 de mayo de 1913.

Las modificaciones introducidas en el decreto de referencia han establecido varias reformas en la legislación antigua, cuyo cumplimiento empezó a regir, en parte, desde su promulgación; pero otra parte esencial, como es la cuestión económica, no empieza a tener vigor hasta que se aprueben los nuevos presupuestos.

No vamos a entrar ahora, por no ser momento oportuno, en apreciaciones de detalle de todo el decreto ni hacer tampoco un estudio general del mismo, sino a exponer algunas consideraciones importantes que afectan al desenvolvimiento del personal, y por lo tanto de gran interés.

Hubiera sido mejor que todo el decreto se hubiera aplicado a la vez, porque así no resultaría la desigualdad existente, pues rige lo que constituye los deberes del personal, pero falta la compensación de los derechos que señala ese decreto.

Los motivos en que se fundó seguramente el Gobierno para hacerlo así, fué el propósito de incluirlo en los presupuestos venideros; pero la urgencia de estas mejoras demandaban su aplicación inmediata, a partir del 5 de mayo de 1913, lo que referente al aumento de sueldos, lo que pudo realizarse mediante la concesión de un crédito extraordinario, cosa asequible al Gobierno y al Parlamento, y por lo menos no ponerle en vigor íntegramente hasta que se consignaran las cantidades necesarias, pues de este modo realizarían un deseo justificado del personal; pero ya que esto no tiene remedio, indicaremos los deseos del personal para que se apliquen cuanto antes estas mejoras del mismo.

Es seguro que en el presupuesto próximo a discutirse en las Cortes se incluirán los aumentos que señala el decreto de 5 de mayo; pero en el caso improbable de que no se discutieran en esta legislatura, es una aspiración unánime del Cuerpo el que se conceda un crédito para su realización. Claro es que los sueldos señalados en el decreto para los vigilantes segundos constituye la aspiración mínima, pues el sueldo menor debiera ser de 1.500 pesetas, en lugar de 1.250.

Es de lamentar que por una pequeña diferencia en el presupuesto no se eleve de una vez; pero esto lo dejamos al criterio del Gobierno, lo que hará lo antes posible.

Decimos esto para darle facilidades y para que no haya el menor pretexto de exigencia.

Hay otra demanda justísima en la que no podemos menos de insistir acerca del Gobierno y también del Parlamento, en la seguridad que lo apoyarán ambos, pues afecta de vida o muerte al personal de la sección de vigilancia. Nos referimos a los retirados, orfanados y viudedades, pues se da el caso tristísimo e inexplicable de que aquellos funcionarios que perciben sueldos menores de seis mil reales, no tienen derechos pasivos, ni ellos ni sus familias, cualquiera que sea el número de años que lleven de servicios. Lo cual constituye un caso de excepción, que no puede continuar, pues todos esos empleados, que son la mayoría, después de un trabajo penoso, en el que exponen su vida constantemente, tienen como final de su carrera la miseria. Esto debe desaparecer por deber de humanidad.

El Sr. Dato, que se ha dedicado al mejoramiento de la clase obrera, con la ley de Accidentes del trabajo y otras, que tanto se ha preocupado de estos asuntos, atenderá con interés estas aspiraciones del personal, dándole realización en los nuevos presupuestos, mediante un proyecto de ley presentado a las Cortes, o por medio de un decreto, conceder un crédito extraordinario, en el caso de que los presupuestos no se discutieran antes de la clausura de las Cortes.

El ministro del ramo, señor marqués del Vadillo, y el director general de Prisiones, Sr. Gutiérrez de la Vega, apoyarán estas demandas con gran interés, por ser justas, y además por ser cosa que se relaciona con su departamento.

No esperamos menos del ministro de Hacienda, Sr. Ruggall, pues en otras ocasiones satisfizo peticiones análogas que se relacionaban con su ministerio.

Estas iniciativas tendrán acogida benévola en el Parlamento, en el que tantos señores se ocuparon de las mejoras del personal y de la reforma penitenciaria, unos con su palabra y otros contribuyendo a los actos de gobierno, como en esta ocasión lo harán los Sres. Navarro Reverter y Gomis, que tan gratos recuerdos dejó por la Dirección general en las veces que estuvo en ella, Pérez Crespo y Gutiérrez de la Vega y otros.

Estas son, en síntesis, las mejoras inaplazables que esperamos lleve a cabo el Gobierno, pues si en esta ocasión pronuncia no se realizan, tendría que renunciar para siempre el Cuerpo a la idea de redención, pues otras mejoras importantes se harán paulatinamente, haciéndolo compatible con los medios económicos del Estado.

Y por último, un ruego al director general para que se publique, lo antes posible, el reglamento general para la ejecución del real decreto de 5 de mayo, por ser de interés, y en conformidad con aquella disposición.

J. DE BUERGO.

## DICE EL PRESIDENTE

El señor Presidente del Consejo, en su conversación de esta mañana con los periodistas, se refirió en primer término a la situación actual de Vigo. Las noticias que de este punto se reciben son mejores que las transmitidas en días anteriores. El número de atacados de fiebres tifoideas es más reducido, y va reaccionando el espíritu público.

La estado a despedirse del Sr. Dato el general Azcárraga, que marcha hoy a Godela.

Confirmó el Sr. Dato que el señor ministro de Hacienda será quien asista en representación del Gobierno al Congreso penitenciario. Es gallego, y además es un gran jurista, reuniendo por consiguiente las condiciones mejores para ostentar la representación que lleva.

El Sr. Bergamín no puede ir, como se había dicho, porque tiene que asistir a unas conferencias en Barcelona, cuya celebración coincide con la del Congreso penitenciario.

El Sr. Dato conferenció esta mañana telefónicamente con el señor ministro de Marina, informándole de todas las noticias, ya oficiales como oficiosas, que tenía acerca del conflicto internacional planteado, y que alcanzaba hasta las nueve y media de la mañana.

Con referencia a ellas decía el Sr. Dato que nada adelantaban a lo que ya conoce el público por la Prensa. Confirman la declaración de guerra, pero no hablan de combate alguno.

Además, son muy contradictorias, pues unas impresiones suponen que Alemania estaba dispuesta a asistir a la Conferencia intentada por Inglaterra, y otras las suponen en otra actitud, aunque todas convienen en que aquella está animada del deseo de ayudar toda gestión que tienda a localizar la guerra.

Insistió el jefe del Gobierno en cuanto anoche le atribuíamos. No ha pensado en reunir el Consejo de ministros, porque tratándose, como hasta ahora se trata, de una cuestión localizada, cualquiera que sea su desenlace nada puede éste afectarnos. Ahora bien, si la cuestión se convirtiera en conflagración general, las cosas variarían, y todo el mundo trataría de ponerse sobre aviso, y sería entonces ocasión de que adoptáramos las medidas que las circunstancias aconsejen.

Es evidente que no estamos sobre esa conflagración, aunque algunos teman el peligro de que pueda llegarse a ella por el giro que los acontecimientos tienen.

La Prensa francesa está dando muestras en estos momentos de un gran sentido patriótico.

Aquí hay una gran serenidad en Bolsa, y la baja de algunos valores se ha debido a la solidaridad que todos tienen. La de los Nortés y Alicantes fué debida a que en París se apeló a la venta de éstos, y aquí repercutió la depreciación; pero hay que insistir en que la serenidad se impone aquí, por la razón de que la cuestión planteada, cualquiera que su desenlace sea, no nos afecta.

Lo ocurrido en Barcelona se debió al hecho de haberse propalado una serie de canards, que produjeron un pánico espantoso, para favorecer la especulación, y hay valores que se prestan mucho a ésta.

En Madrid ha habido calma, a lo que habrá contribuido quizás la poca gente de negocios que hay en Madrid.

Nuevamente dijo el Sr. Dato que había que tener tranquilidad porque no había motivo para otra cosa, y que solamente en un caso de conflagración general, habría motivos serios de inquietud, porque llegada esa, a todo el mundo afectaría.

El Rey se trasladará el día 3 a San Sebastián, regresando desde allí a Madrid el ministro de Marina, en seguida que deje a Su Majestad, por tener aquí bastante trabajo pendiente.

## CASA DE LA VILLA

### La actitud de los liberales.

La minoría liberal del Ayuntamiento ha recibido un telegrama del conde de Romanones contestando al que los concejales liberales le dirigieron con motivo de la sesión extraordinaria del lunes último.

El texto del telegrama de contestación no lo conocemos; pero, en nombre de la minoría liberal, nos ha facilitado el regidor síndico señor Valero Hervás la siguiente nota:

«Los concejales que forman la minoría liberal del Ayuntamiento reunieron esta mañana con los diputados a Cortes señores conde de Santa Engracia y Valero Hervás.

Todos los reunidos lamentaron que, al tergiversarse lo ocurrido en la sesión celebrada el lunes, pudiera entender la opinión pública que la gallarda actitud de dicha minoría se presentara como empuñada por móviles personales, en vez de observarse que la estrategia de que fueron objeto por parte de la minoría conservadora obligó a adoptar los acuerdos de que la Prensa ha dado cuenta.

No se trata de una cuestión de personal ni de preferencias por uno u otro candidato, sino de la conducta inusitada de los concejales conservadores, que, contrariados ante la seguridad de su derrota, abandonaron en masa el salón, acudiendo a este nuevo procedimiento, tanto más de extrañar, cuanto que los que lo utilizaron pertenecen al partido que está en el Poder, y en defensa de su candidato, afiliado al partido conservador, en el que ha desempeñado el cargo de diputado provincial.»

Los muebles del capitán Sánchez.

El alcalde ha recibido una comunicación del Juzgado militar rogándole se haga cargo de los muebles que pertenecieron al ex capitán Sánchez, asesino del Sr. Jalón.

El Sr. Prast ha dispuesto que el citado mobiliario sea depositado en los almacenes de la Villa.

### Pan decomisado.

Los tenientes de alcalde de Palacio y Buenavista, Sres. Díaz Agero y Colomer, han dado una batida a los tahoneros en sus respectivos distritos, decomisando cerca de 2.000 kilos de pan falto de peso.

## GRAN MUNDO

### En los Pirineos.

Imponente ha sido el Congreso Eucarístico que se ha celebrado en estos últimos días en Lourdes, y del cual LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha dado cuenta diariamente. Ayer domingo terminó de un modo brillantísimo con una procesión que dejará imborrable recuerdo entre las más hermosas que se han celebrado en aquella población, donde las manifestaciones religiosas han alcanzado el «sumum» de la magnificencia, y por la noche hubo iluminaciones y fuegos artificiales, que dieron a aquel santo lugar un aspecto mágico, aumentando cada vez más el movimiento del inmenso gentío allí congregado.

La procesión desfiló primero por las principales calles de la población, todas engalanadas y llenas de espectadores, tanto en los balcones como en las aceras, donde se apiñaba la gente.

Cuando volvió la comitiva a la explanada, donde unas cien mil personas esperaban su paso, el efecto resultó indescriptible.

El legado del Papa, de figura tan distinguida como respetable, iba bajo palio, con vestiduras riquísimas de plata y oro, y cuando empezó a subir la pendiente de la derecha, que lleva a la basílica en artísticas curvas, formaron todos los Príncipes de la Iglesia que asistieron al acto, produciendo un efecto incomparable de color las sotanas negras de los curas, los vestidos morados de los obispos, que a lo lejos tenían tonos dulces color malva, con los cayados dorados y las mitras bordadas en oro, que reflejaban al sol; los mantos rojos de los cardenales que llevaban los monseñores; los prelados con capas pluviales riquísimas y encajes admirables; los «camareros» del Papa con su uniforme, que se parece al de los diplomáticos, con bicornio, realzado de plumas blancas; los monaguillos con trajes azules y rosa, y toda la comitiva llevando una cantidad enorme de estandartes abigarrados con inscripciones religiosas, formaban un conjunto sin igual.

En los mástiles flotaban banderas azules y blancas, colores de la Virgen, mezcladas con otras blancas y amarillas, colores del Santo Padre.

Cantos y respuestas salían de todos los pechos, celebrando la divina omnipotencia.

El legado del Sumo Pontífice tomó asiento delante de un altar hermoso colocado en la plataforma frente a la basílica, y después de unos rezos, dió la bendición pontificia a la concurrencia.

El acto fué de grandiosa solemnidad. Terminada la función religiosa, todos los que pudieron acercarse al representante del Papa, que fué llevado en triunfo, y le besaban el anillo, dando él bendiciones.

Entre las Cofradías que tomaron parte en la procesión figuraban muchas españolas, y entre las personas de la alta sociedad también figuraban un buen número, entre quienes recordamos haber visto a los duques de la Conquista y Zaragoza, marqués de San Dionis, D. Andrés Allendesalazar, D. Benito y Don Guillermo Rolland, D. Miguel y D. Carlos Gil Delgado, y los señores de Moral de Calatrava, Salamanca, Medina, etc.

Entre los españoles y personas conocidas que asistieron a la procesión y que la suerte nos hizo encontrar, recordamos a las marquesas de Monistrol y Espinardo, condes del Valle, señora de Vázquez Zafrá, Princesa de Chimay, señoritas de Montebello, etc.

La iluminación de la basílica y del castillo resultó preciosa.

El sábado, en Cauterets, hubo una lucida función religiosa española en la iglesia parroquial para celebrar el santo patrón de España.

El obispo electo de Ciudad Real, que se encuentra aquí, hizo un elocuente sermón, hablando de Santiago y del patriotismo español.

Toda la colonia española acudió a la ceremonia.

Ayer, al volver de Lourdes, ocurrió, cerca de Pierrefitte, en una vuelta, un accidente de automóvil que, por fortuna, no ha alcanzado más consecuencias que la rotura del brazo del Sr. Gari, joven muchacho catalán residente en Cauterets, que iba en el coche y fué despedido.

Su curación es cuestión de tiempo y paciencia, y mucho deseamos su rápido restablecimiento.

### MADRIZZY

## Publicaciones de actualidad

### MEDITACIONES DEL QU JOTE

por J. Ortega y Gasset. Sagaz interpretación del libro-símbolo de la raza española, hecha por el pensador más profundo de la España actual, 3 pesetas. Publicación de la Residencia de Estudiantes. De venta en todas las librerías y en RENACIMIENTO, San Marcos, 42, Madrid.

### DE EDUARDO ZAMACOIS

EL MISTERIO DE UN HOMBRE PEQUEÑO, novela emocionante, extraña, de erotismo y brujería, la más interesante del ilustre autor de LA OPINION AJENA, 3,50 pesetas. De venta en todas las librerías y en RENACIMIENTO, San Marcos, 42, Madrid.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

## EJERCITO Y ARMADA

### Músicos mayores.

Hemos tenido ocasión de hablar con varios músicos mayores del Ejército, y hemos sacado el firme convencimiento de que es opinión unánime del referido Cuerpo el que las reformas iniciadas por el conde del Serrallo favorecen extraordinariamente a los músicos mayores, legitimando su situación y mejorando su porvenir.

Todos hacen elogios sinceros de la altruista labor del ministro, y tienen fundadas esperanzas en su gestión.

### Academias.

Se destina de plantilla a la Academia de Indentencia al mayor D. Emilio Cremata.

Se dispone que el mayor D. Angel Llorente, profesor de dicho Centro, desempeñe la primera clase del tercer año.

### Destinos.

Al regimiento mixto de Ingenieros de Melilla, el capitán D. Luis de la Torre; al 12.º Montado de Artillería el comandante don Juan Rivera, y a excedente el del mismo empleo y Arma D. Nicolás Martín.

## AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio, pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

## Kermesse de Chamberí

Estas benéficas fiestas que en favor de las Casas de Socorro se han venido celebrando con tanta brillantez, volverán a reanudarse el viernes 31, a las nueve y media de la noche.

La Comisión organizadora, deseando manifestar su reconocimiento a las personas que tanto cariño han demostrado en favor de los pobres, ha acordado aumentar los atractivos de estas fiestas.

El domingo 2, como última noche, se quedará una bonita colección de fuegos artificiales, se hará liquidación total de la tómbola, la cual ha sido espléndidamente repuesta estos días.

## BOLSA DE MADRID

### FONDOS PUBLICOS

	Día 28	Día 29
4 por 100 perpetuo interior		
Perle F de 50.000 pías. nominales...	78 00	77 75
• E de 2.000 • • • • •	78 43	77 80
• D de 12.000 • • • • •	79 00	78 00
• C de 5.000 • • • • •	81 50	80 80
• A de 2.500 • • • • •	82 00	82 00
• A de 500 • • • • •	82 75	82 25
• Q y H. de 100 y 200.....	81 50	81 50
En diferentes series.....	00 00	00 00
Fin corriente.....	78 00	77 75
Fin próximo.....	78 20	77 85

### 4 por 100 amortizable

Perle F de 75.000 pías. nominales...	00 00	00 00
• D de 12.000 • • • • •	00 00	00 00
• C de 5.000 • • • • •	00 00	00 00
• D de 2.500 • • • • •	00 00	89 00
• A de 500 • • • • •	00 00	89 00
En diferentes series.....	00 00	89 00

### 4 por 100 amortizable

Perle F de 80.000 pías. nominales...	00 00	00 00
• E de 25.000 • • • • •	00 00	00 00
• D de 12.000 • • • • •	99 25	99 00
• C de 5.000 • • • • •	100 00	99 75
• D de 2.500 • • • • •	100 00	98 50
• A de 500 • • • • •	100 00	98 75
En diferentes series.....	00 00	98 50
Obligaciones del Tesoro.....	100 00	100 00
Cédulas del Hipotecario.....	97 25	97 00

### Ayuntamiento de Madrid.

Fmp. 1864. Obligaciones 100 pías....	00 00	00 00
Idem por resultas.....	00 00	86 00
Idem expropiaciones interior.....	00 00	92 00
Idem id. en el extranjero.....	00 00	00 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid....	00 00	89 00

### Bancos y Sociedades.

Anticipo Banco de España.....	449 00	447 00
Compañía Arrendataria Tabacos....	000 00	378 00
Banco Hipotecario Español.....	221 00	000 00
Idem Hispano-Americano.....	00 00	00 00
Idem Español de Crédito.....	000 00	000 00
Idem Español del Río de la Plata....	337 00	337 00
Idem Central Mexicano.....	00 00	00 00
Unión Española Explosivos.....	000 00	230 00
Acciones M. Z. A.....	368 00	378 00
Acción Norte de España.....	379 00	378 00
S. G. Asuenera, acc. preferentes....	40 00	43 00
Idem ordinarias.....	80 00	80 00
Idem Obligaciones amortizables....	00 00	80 00
Idem 1864.....	3 50	3 20
Libras.....	26 05	26 00

### Resúmenes de la hora oficial, en el

### último cambio.

4 por 100 interior, fin de mes.....	78 00	77 50
Idem próximo.....	00 00	77 60
Cambio más alto, fin de mes.....	78 00	77 75
Idem más bajo.....	77 75	77 50
Cambio más alto de próximo.....	00 00	77 80
Idem más bajo.....	00 00	77 60

### Por la mañana en el Banco.

Ultimo cambio.....	00 00	00 00
--------------------	-------	-------

## COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.

Las celebradas tortas de Vilafranca y Llerda y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda.

La India, Montera, 12. Telf. 4.168

Chocolate, bollo y leche 50 céntimos.

Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio.

Telegramas de las ocho de la noche

Muerte del director de «Le Temps».
PARIS. Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido el director de «Le Temps», M. Adriano Hebrard.

El trabajo en las minas.
MURCIA. (Miércoles, tarde.) Ha sido resuelta la huelga en las minas de Penarroya y La Unión.

El paro en las minas Tranvía y Lola no tiene carácter de huelga; obedece al arreglo de un horno y a la necesidad de variar la forma de trabajo.

Los patronos esperan que las labores se reanuden en breve.
Los obreros de las minas Carolina e Inocente volverán al trabajo mañana.

En el distrito minero de Perin hay normalidad.

Ventidós días sin comer.
VALENCIA. (Miércoles, tarde.) El vecindario de Siete Aguas estaba emocionado ante la desaparición de un vecino, ocurrida el día 3.

Un vecino de Buñol ha descubierto al desaparecido en la cueva de un monte de este término, llevándole a su casa.

El desaparecido ha declarado que había huido al monte á consecuencia de las injusticias sociales, y que ha estado ventidós días sin comer, bebiendo agua tan sólo tres veces.

El estado del Gallo.
Los trenes llegan atostados de viajeros para presenciar la corrida de los miras.

El Gallo ha pasado la noche tranquilo, continuando hoy recibiendo multitud de visitas. Se resiente de dolores en la mano; del golpe en el costado está mejoradísimo, quedándole tan sólo un gran cardenal.

El crimen de un marido.
MURCIA. (Miércoles, tarde.) Un comerciante de la calle de Saavedra Fajardo, llamado José Ortiz, penetró esta mañana en el dormitorio de su esposa, Dolores Jiménez, asesándola ocho puñaladas.

Trasladada al hospital, falleció sin poder prestar declaración.
Deja un niño de cinco meses, que se hallaba durmiendo junto á su madre cuando fué herida.

Se ignoran las causas del suceso, pues el agresor gozaba de buena reputación.
Ahora se dice que la infeliz mujer era maltratada por fútiles motivos, y que hace tres ó cuatro días la cortó la cabellera, lesionándola el rostro.

Parece que el agresor estaba contrariado por el mal estado de sus asuntos comerciales.

Ha sido detenido, convicto y confeso.

El conflicto de Riotinto.
HUELVA. (Miércoles, tarde.) Se ha agravado el conflicto de Riotinto.

Hoy se apagaron los hornos Bessemer, de fundición de las piritas, quedando sin ocupación seiscientos obreros.

Si persisten en el sabotaje, anunciado para el lunes, la Compañía paralizará el tráfico.

El gobernador ha conferenciado con el jefe de la Guardia Civil, habiendo adoptado las medidas para garantizar el orden.

Fundan los obreros su actitud en el incumplimiento del laudo por parte de la Compañía.

Barcos de guerra.
ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Han fondeado en este puerto los cruceros Cataluña, Extremadura y Princesa de Asturias y los destroyers Osado y Terror.

A bordo del Cataluña va el almirante de la escuadra Sr. Pidal.

Los torpederos números 2 y 5 zarparon con dirección á las costas de Africa.

Turistas.
Procedentes de Gibraltar han desembarcado 200 turistas.

Recorrieron en carruajes la población.

De regreso.
Ha regresado de Cádiz, donde fué llamado por el gobernador civil de la provincia, el alcalde de Algeciras.

También regresó una Comisión de concejales, que marcharon á Cádiz á protestar ante el gobernador de la Administración municipal.

Dícese que el sábado vendrá á Algeciras el gobernador.

El vecindario está disgustado por el abandono lamentable en que se encuentran los servicios urbanos.

Toros en Valencia

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Se celebra la cuarta corrida de abono, quinta de la feria.

Se lidian seis miras, para Gallo, Posada y Belmonte.

Hay un lleno enorme.
Se ha descubierto una falsificación de las entradas de sol.

El tiempo es desapacible.
Antes de comenzar la corrida llovizna.

En los tendidos aparecen paraguas.
Los palcos están ocupados por señoritas con mantillas blancas.

Al desfilan las cuadrillas es ovacionado el Gallo, que sale á los medios para saludar al público, como protesta á la agresión que ya comunicó.

PRIMERO
«Horquillero», negro.

Gallo capotea medianamente.
En los quites está muy trabajador, lucíéndose en varios.

Toma el bicho cinco varas y mata un jaco.
Posturas y Cuco clavan dos pares y medio, siendo aplaudido el Cuco.

Gallo encuentra al toro fácil y hace una faena impropia de su fama.
Entra dos veces á matar á la media vuelta, señalando otros tantos pinchazos bajos.

mente mete dos pinchazos en la barriga del toro con un estoque.

Gallo descabala al primer intento.
Bronca enorme.

El puntillero es retirado por la Policía.
La lluvia arrecia.

SEGUNDO
«Cachavero», cárdeno, bonito.

Posada torea guapamente, cosechando palmos.

Es aplaudido un quite de Belmonte.
Al llegar el turno al Gallo para meter el capote, el público se divide, aplaudiendo unos, mientras la mayoría protesta.

Posada se luce en los quites.
El bicho aguanta cuatro puyazos y mata un caballo.

Riñito y Topete parecen superiormente.
Posada encuentra al toro difícil; hace una faena muy valiente, y entrando con mucho valor agarra una estocada buena.

Descabala á pulso al primer intento.
Gran ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO
«Conductor», negro mulato, grande.

Belmonte, molestado por el aire, veroníquea movido.

Luego se luce en los quites, juntamente con Gallo y Posada.

El público llama la atención del presidente, que se ha dormido en el tercio, después de haber tomado el toro seis varas.

Calderón y Pinturas cumplen con las banderillas, poniendo dos medios pares.

Belmonte hace una faena de muleta valiente y adornada, coreada por el público, que pide música.

Entrando bien, señala el diestro un pinchazo.

Más pases superiorísimos, agarrándose al pitón.

La faena produce un gran entusiasmo.
Acaba con una estocada superior, que mata sin puntilla.

Gran ovación, oreja, vuelta al ruedo é infinidad de sombreros y prendas de vestir.

Como el tiempo sigue amenazador, el público pide que no se riegue la Plaza.

CUARTO
Negro, grande.

Gallo intenta veroníquear, haciéndolo tres veces.

Luego hace dos quites magníficos, que son muy aplaudidos.

Toma el toro cinco varas.
Quedan dos jacos en la arena.

Patatero y Cuco parecen con acierto.
Gallo brinda al sol y comienza la faena con extremadas precauciones.

Sufre una tarascada.
Entrando bien, señala un pinchazo delantero.

Más pases y media buena, entrando bien.
Dobla el bicho; pero lo levanta el puntillero sustituto.

División de opiniones.

QUINTO
«Tortolillo», cárdeno.

De salida da un tumbo enorme al picador Carriles.

Posada torea vulgarmente.
Los matadores hacen buenos quites.

Toma el toro cuatro varas y mata un jaco.
El Niño de la Audiencia y Alcantarilla cumplen en el segundo tercio.

Posada brinda al sol y emplea una faena valiente, adornada, estupenda.

Entrando corto deja una gran estocada, que mata sin puntilla.

Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.
La ovación dura gran rato.

SEXTO
Castaño, grande.

Montañés, Veneno y Céntimo están de tanda.

Belmonte entusiasma al público, toreado por verónicas.

Ovación.
Veneno deja enhebrada la puya.

Toma el toro seis varas, ocasiona una caída y mata un caballo.

Quilín y Vito cuelgan dos medios pares.
Belmonte hace una faena valiente, con pases adornados.

ses, Pilar, 8.—Antonio Lucas, 8 meses, Aguilera, 14.—Luisa Merodio, 3 años, San Vicente, 50.—Rafael Palacios, 6 años, Galileo, 8.—Basilio Castro, 5 años, Labrador, 6.—Luis Martín, 15 días, Oso, 5.—Glorificación Rojas, 7 meses, Mesón de Parades, 29.—Julia Hernández, 14 días, Hospital Provincial.—Jacinto Guirao, un mes, ídem.—Luisa Munes, 12 meses, ídem.—Teodora Paz, 44 años, ídem. Leonor Lázaro, 22 años, ídem.—María Mercedes, 66 años, ídem.—Juana Rodríguez, 10 meses, Carretera de Extremadura, 31.—María Sancho, 27 días, Atocha, 147.—Rosario Moyano, un mes, Antonio Grilo, 11.—Pablo Mesón, 3 años, Zurita, 33.—Dolores Cardona, 15 meses, Santa Juliana, 33.

Mañana publicará la Gaceta la declaración de neutralidad de España ante el conflicto austroserbio.

La Junta sindical de Bolsa ha visitado á primera hora de la noche al jefe del Gobierno, expresándole la conveniencia de que se cumplan todas las operaciones de liquidación que están hechas.

A los efectos de restablecer la normalidad, mañana se reanudarán las operaciones en la Bolsa de Barcelona.

En Barcelona.
La Bolsa sigue cerrada.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En la Bolsa se ha fijado un aviso, firmado por la Junta del Sindicato, participando que al subsistir las mismas causas, se suspenderá la entrada en el salón de contrataciones.

Fuera aguardaba un público enorme, que recibió la colocación del aviso con muestras de desagrado.

Un grupo de bolsistas ha visitado al gobernador para pedirle que continúe la contratación.

El Sr. Andrade les ha dicho que mañana se abrirá el salón y mandará fuerzas para proteger la libre contratación.

El acuerdo del cierre se tomó en junta celebrada por el Sindicato y el Casino Mercantil.

El Bolsín.
Como no ha habido liquidación, el Bolsín estuvo poco animado.

Se esperan los cambios de París para calcular cuántos quedarán fallidos el día de liquidación de operaciones en descubierto.

TELEGRAMA OFICIAL
BARCELONA 29 (15.30). El síndico presidente de la Bolsa me oficia que, persistiendo hoy las circunstancias que aconsejaron ayer la clausura, se mantenga dicha orden para hoy.

La opinión del síndico presidente la emite asesorado por los elementos más importantes de la banca, del comercio y del Casino Mercantil.

En vista de ello, amplío al día de hoy la orden de clausura.

SUCESOS DEL DIA
Niño herido.

En la calle de Santa Isabel se cayó el niño de once años José Rodríguez Valle, que llevaba una botella en la mano, y tuvo la mala fortuna de que se le rompiera, ocasionándose una herida de alguna importancia en la región glútea.

Atropello.
Un ciclista, que huyó, atropelló en el parque del Oeste al niño de cinco años Félix Sanz, ocasionándole la fractura de la tercera costilla del lado derecho y diversas contusiones de pronóstico reservado.

Caída de un andamio.
En una obra de la calle de las Cambreras se cayó de un andamio, colocado á la altura de un segundo piso, el albañil Vicente Maestre Rodríguez, causándose una herida de pronóstico reservado y la fractura de la quinta costilla del lado izquierdo.

Quemaduras.
A Antonia Martín Valencia, de veintiocho años, que daba una taza de caldo á un hijo suyo, de dos años, se le vertió el líquido, causándole quemaduras en el pecho y brazos, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Por apearse en marcha.
En la plaza de Santa Bárbara, al apearse de un tranvía en marcha, se cayó la joven de veinte años Juana Simón, causándose una herida en la cabeza y contusiones de pronóstico reservado en el pecho.

Caída casual.
En la calle de Santa Lucía se cayó casualmente Ricardo Ruiz Soler, de quince años, dislocándose la pierna derecha.

Fuó curado en la Casa de Socorro correspondiente y trasladado á su domicilio en satisfactorio estado.

Contra la autoridad.
En la calle de Santiago el guardia de Seguridad 1.161 detuvo á Julián González por promover un fuerte escándalo.

Al conducirlo á la Comisaría agredió al guardia, rompiéndole la guerrera y causándole diversas lesiones.

Pies en polvorosa.
El dependiente de la zapatería de una calle céntrica, M. C., desapareció con un corte de botas y las hormas.

Con un ventilador.
Hermínio Maldón, de cuarenta y seis años, dependiente del Banco Español de Crédito, se produjo heridas de pronóstico reservado en la mano derecha al trasladar de un sitio á otro de la oficina un ventilador.

Soldado herido.
En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fué asistido el soldado de Artillería Manuel Muñoz de varias lesiones de pronóstico reservado que se produjo al pretender saltar con el caballo una zanja en la Ronda de Valencia.

EL VERANEO DE LA CORTE

Regatas suspendidas.
SANTANDER. (Miércoles, tarde.) A causa del mal tiempo se han suspendido la regata internacional, en que ha de disputarse la copa Clark y la copa Cantabria, y la segunda prueba de la copa de Santander.

En las primeras horas de la tarde ha amainado el temporal.

Si el tiempo mejora, mañana, á las diez de la mañana, se celebrarán las regatas hoy suspendidas.

La marcha de los Reyes.
Con carácter definitivo está ya señalada la fecha de la marcha de los Reyes.

Saldrán de aquí el día 3 de agosto, á las doce de la noche, á bordo del yate «Giraldá».

Firma regia.
SANTANDER (Miércoles, noche.) El Rey ha firmado las disposiciones siguientes: MARINA.—Ascendiendo á médico mayor á D. Juan Redondo, y á médico segundo á D. Severiano Zapico.

—Cesando, por ascenso, en el destino de jefe de Negociado en la Jefatura de Servicios sanitarios el inspector D. Gabriel Revellón, y nombrando para sustituirle al subinspector D. Joaquín Olivares.

—Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al segundo contramaestre D. José María Vigo.

FOMENTO.—Disponiendo cese en el cargo de jefe de Administración civil el oficial primero de la Secretaría de este ministerio D. Lorenzo Muñoz González.

—Nombrando presidente del Consejo de minería al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de minas D. Luis Adaro Magro.

—Aprobando el presupuesto de las obras de construcción de la dársena para fondeadero en el puerto de Cádiz.

Torpederos á Cartagena.
Han zarpado para Cartagena los torpederos números 3 y 4.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Hacienda representará al Gobierno en la inauguración del Congreso Penitenciario, que se celebrará en la Coruña.

Los informes oficiales de Vigo respecto á la salud pública no acusan retroceso alguno, siguiendo la mejoría de los atacados por las fiebres tifoideas.

Ha visitado al ministro de Hacienda una Comisión de la Junta Sindical de la Bolsa de Madrid, para rogarle que, en atención á las dificultades que por las circunstancias de todos conocidas puede ofrecer la liquidación de fin de mes, aplaque la emisión de obligaciones del Tesoro anunciada para mañana jueves, basándose en que se sustraerían al mercado los veinticinco millones que van á emitirse.

El ministro, después de estudiar detenidamente el asunto y apreciando las razones que por su parte invocan las entidades que se proponen suscribir la emisión, la actual situación de nuestro mercado, la cotización de las obligaciones, la posibilidad de que la situación cambie á medida que vayan recibiendo noticias del exterior, ha resuelto mantener la fecha fijada para la emisión, bien seguro de que, aunque ésta no resultase total y rápidamente cubierta, nadie podría atribuirlo á causas imputables á nuestro crédito.

El Presidente del Senado ha marchado esta noche á Godella, despidiéndole en la estación el Presidente del Consejo y los ministros de Gobernación y Guerra.

NOTICIAS GENERALES

La Comisión organizadora del banquete con que las clases mercantiles é industriales obsequian á D. Carlos Prast el día 30, á la una de la tarde, en el restaurant La Huerta, nos ruega hagamos saber que siendo muy numerosa la demanda de tarjetas y requiriendo algún tiempo los trabajos últimos de preparación del banquete, no es posible prorrogar el plazo de suscripción al mismo, como ha sido solicitado por varias Sociedades y establecimientos, y terminará, como se ha anunciado, el día 29, á las cinco de la tarde.

La Compañía de tranvías establecerá un servicio especial para los asistentes al banquete, á precios ordinarios, desde la plaza de Santo Domingo á la Bombilla, de doce á una de la tarde del día 30.

Al hijo mayor de nuestro querido amigo D. Eugenio Lebrero le ha sido practicada con el más brillante éxito, por el distinguido doctor D. Angel Loraque, una arriesgadísima y dolorosa operación quirúrgica.

Celebramos sinceramente el feliz resultado obtenido, y felicitamos por ello al reputado doctor, lo mismo que á la familia del paciente, cuyo completo y rápido restablecimiento deseamos.

PERDIDA.—En la tarde de ayer se extravió un paquete conteniendo dos partes de la película titulada AMOR DE FRINCIPE. Se gratificará al que lo entregue á D. J. L. Campaña, Bárbara de Braganza, 22.

En la Tenencia Alcaldía de Palacio se halla depositada una papeleta del Monte de Piedad encontrada en la vía pública.

El día 1.º de agosto dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos, que se satisfacen por recibo, correspondiendo al tercer trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 31 del mismo mes.

En los pueblos de la provincia tendrá lugar en los días que señala el Boletín Oficial de la misma, según el itinerario que en el se

indica para cada una de las zonas respectivas. Las oficinas de la recaudación voluntaria del distrito de Buenavista se han trasladado á la calle de las Infantas, núm. 32 primero izquierda.

ULTIMA HORA

El choque de Venta de Baños.
VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Ha regresado de Venta de Baños el personal que fué para normalizar la circulación ferroviaria, interrumpida á consecuencia del tremendo choque de los trenes 1 y 4.

Las máquinas quedaron tan destrozadas, que se duda puedan utilizarse.

El resto del material sufrió poco, gracias á su sliidez y á la pericia de que dieron prueba los maquinistas.

Sin estas dos condiciones el choque hubiese revestido las proporciones de una gran catástrofe.

Aquí hubo gran alarma, pues en las primeras noticias que circularon se hablaba de numerosos muertos y heridos.

Sólo resultaron tres heridos leves, que continuaron el viaje.

Los auxilios prestados fueron perfectos desde los primeros momentos.

Movimiento de vapores.
CADIZ. (Miércoles, noche.) El Princesa de Asturias, el Peayo y el Cataluña, que están en la Carraca, irán de estación á Mahón. Se formará una segunda escuadra, á la cual pertenecerán el España, el Alfonso XIII y los luques de guerra de servicio en la costa de Marruecos.

La catástrofe de Tudela

Labor del Juzgado.
ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El Juzgado ha practicado un registro en el domicilio del pirotécnico.

También ha efectuado un detenido reconocimiento en la cerca que rodeaba al volcán de artificio, y ha continuado tomando declaraciones á los testigos presenciales.

Más detalles.
Se refieren detalles de la catástrofe.

Al alguacil del Juzgado, que se hallaba presenciando los fuegos de pirotecnia, un casco de hierro le destruyó el bastón.

El camarero del Casino, Francisco Aslain, estaba retirando el servicio de una mesa en el momento de producirse la explosión. Rompiéronse los vasos y botellas, y los pedazos de vidrio fueron á herir al «botones» del Casino, Luis Berrueta, que se hallaba á bastante distancia.

El alcalde, D. Pedro Clemos, está enfermo á causa de las impresiones recibidas.

El gobernador de Pamplona.
Llegó el gobernador civil con personal del Gobierno y los jefes de la Policía y de la Guardia Civil.

Les esperaban las autoridades.

El gobernador les dió el pésame en nombre del Gobierno, é inmediatamente se dirigió al hospital con sus acompañantes para visitar á los heridos.

El médico D. José Rincón les explicó el estado en que se encuentran las víctimas supervivientes.

Visitó después el gobernador el depósito de cadáveres y á las familias de las víctimas para darles el pésame.

Sesión en el Ayuntamiento.
Bajo la presidencia del gobernador se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

Asistieron también al acto el juez de instrucción, los médicos, jefes de la Guardia Civil, el vicepresidente de la Diputación de Navarra y numeroso público.

El alcalde ejerciente pronunció un discurso elogiando la abnegación y el proceder observado por el vecindario de Tudela, que desde los primeros momentos se dedicó al auxilio de las víctimas.

Asimismo hizo un elogio de la conducta de los individuos de la Cruz Roja, los médicos y sacerdotes.

Terminó agradeciendo la visita de la primera autoridad de la provincia, é invitándole al entierro y funerales de los fallecidos, que se verificarán mañana, costeados por el Ayuntamiento.

En sentido discurso ofreció el gobernador, en nombre del Gobierno, acudir al socorro de las víctimas, y reiteró el pésame al pueblo de Tudela.

El representante de la Diputación de Navarra prometió que ésta acudiría á la suscripción para auxiliar á las víctimas y á sus familias.

El alcalde ha recibido numerosos telegramas de pésame.

Datos oficiales.
Según los datos oficiales, el número de víctimas asciende á 8 muertos, 5 heridos gravísimos y 12 menos graves.

Hay también muchos heridos y contusos, que fueron curados en las farmacias y en casas de particulares.

INFORMES OFICIALES
TUDELA, 29 (13.15). Hasta la fecha han ocurrido ocho defunciones; hay 17 heridos y varios contusos, de aquéllos cinco graves.

He visitado personalmente á las familias de los muertos y heridos, é interpretando sentimientos de ese Gobierno, he dado en su nombre sentido pésame.

El Ayuntamiento, bajo mi presidencia, se ha reunido en sesión extraordinaria, acordando hacer presente la sensatez, cordura y buenos sentimientos de este pueblo ante tan tremenda catástrofe; celebrar mañana solemnemente funerales en la iglesia Catedral, costeados por la Corporación y presididos por las autoridades; socorrer á las familias de las víctimas, y reclamar del Gobierno algún auxilio para aliviar la triste situación en que han quedado algunas familias de las víctimas.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián Coruña y Bilbao.

A CORUÑA

En nuestra pastoral de ayer ya manifestamos, aun cuando á la ligera, algo de lo mucho que vosotros, los pertenecientes á la agrupación cántabro-noroeste...

La Coruña ofrece dos aspectos: la ciudad antigua, denominada ciudad alta, y la moderna. La primera, de calles tranquilas y vetustos edificios...

Además del monumento erigido á Moore, muerto en las cercanías de la Coruña en 1809, peleando contra las tropas napoleónicas...

En la confluencia que forman la avenida de los Cantones y las calles de Castelar, Real y Marina, levántase un artístico obelisco...

Además de los buenos ratos que habréis de disfrutar visitando la encantadora é industrial Coruña, bueno será que Nos os pongamos al corriente de los festejos que han de desarrollarse...

He aquí el programa: Día 2 de agosto.—A las ocho de la mañana, dianas y alboradas. A las once, función del voto en la parroquia iglesia de San Jorge...

Día 3.—A las doce de la mañana, concurso de escapatras. A las nueve de la noche, en la Plaza de Toros, gran fiesta musical por la Sociedad de Conciertos de Madrid...

Día 4.—Segundo concierto en la Plaza de Toros, á la hora que el anterior, por las mismas entidades musicales. Día 5.—A las tres y media de la tarde, primera sesión del concurso hípico general...

Día 6.—A las tres y media de la tarde, segunda sesión del concurso hípico general. A las diez de la noche, en la plaza de María Pita, fuegos artificiales...

Día 7.—A las siete de la tarde, concierto en el teatro Rosalía Castro por la genial violinista gallega señorita María Chaves...

Finalmente, la distinguida Sociedad Sporting Club celebrará en su hermoso parque de la calle de Juan Flórez brillantísimas reuniones semanales.

La popular Reunión Recreativa é Instructiva de Artesanos dará también, en obsequio á los forasteros, un gran baile en el teatro Rosalía Castro...

¡Cofrades, á Coruña! Por los coruñeses que vos y abrazados se encuentran impacientes. Ya el primero de agosto á raudo vuelo viene...

Ya no os volveremos á pastorear porque creemos que no necesitáis de más exhortaciones. El 1.º del próximo, en la estación del Norte, á Nos encontraréis.

Salida de nuestro Rápido á San Sebastián Estación del Norte 29 (3 tarde) Por ciclista.

Nos ya anunciamos con bastante antelación que nuestros hijos afiliados á la agrupación cántabroguipuzcoana hablan de portarse de brillante modo...

A las once de esta mañana, bastantes de la grey (como teníamos anunciado) ya no pudieron adquirir billete para ir á la ciudad del santo de las flechas...

¡970 peregrino!

Sin contar al jefe del convoy, al maquinista, al fogonero y á Nos. No es extraño, pues, que Nos nos hallemos archisatisfechos y que bendigamos sin cesar á todos cuantos á nuestro alcance se ponen.

EXALTACION Es tanto el entusiasmo y tanta la alegría, que al ver la Cofradía aduénase de Nos, que extáticos quedamos, y en Dios los ojos fijos, para tan buenos hijos pedimos gloria á Dios.

JACULATORIA Muchos hablan por hablar, y hasta emiten su opinión en todo, sin meditar; lo cual es, en conclusión, un prurito de charlar.

MAXIMA Contra soberbia, humildad, nos dice el padre Ripalda. De modo que está en pecado quien á este mandato falta.

ANTIFONA El revisor que á un perro sorprendía, ó sorprendía á un gato, sus derechos tenía, y después de insistir un breve rato, se sacaba ese día, en buena lid, para café y el plato; pero ya el peregrino sabe mucho y no lleva con él gato ni mucho.

MEDITACION Considerad, hijos nuestros, hace para escribir gymkhana que falta una paciencia como la que Job gustaba.

La concurrencia es tan extraordinaria, que podemos asegurar que en el amplio andén, entre peregrinos é individuos que han venido á despedirlos, ascienden á la cifra de dos mil quinientos.

Antes de que los NOVECIENTOS SETENTA cofrades comencien á indicar la necesidad del aumento de «domicilios con ruedas», el jefe de estación Sr. Gárate...

Además, el muy amante de la Orden é inteligente jefe de revisores D. Luis Martínez ordena á los vigilantes vayan colocando á los hermanos lo más cómodamente posible...

ACCION DE GRACIAS En nombre de la Hermandad, ferroviaria Compañía, te expresamos este día su amor por tanta bondad...

También á Nos consta que allá en el Empíreo se hacen lenguas y no cesan de elogiar á los respetados y distinguidos amigos de Nos, Sres. Maristany y Peironcelly...

¡970! ¡970! ¡Qué hermosa! ¡Qué hermosa! ¡Si esto ya es una locura!

AGrupación noveantina coruñesa, el 1.º del próximo estaremos contigo en este andén para acompañarte hasta Valladolid.

AGrupación levantina, pronostico que iremos el 3 que se acerca más de 1.400 cofrades, en dos trenes, á la ciudad del Castillo.

¡Viva la Orden Botijil! ¡Viva Alicante, cuna del botijismo! ¡Viva la higiene! ¡Viva España!

COCHES PARA BODAS Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidáanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid...

Carlos Cerrillo Escobar

Después de sufrir una dolorosa operación quirúrgica, ha fallecido en Madrid D. Carlos Cerrillo Escobar, compañero nuestro en la Prensa, y escritor de altos méritos...

LOS TEATROS BARBIERI.—De acontecimiento artístico puede reputarse la jornada de anoche en este favorecidísimo teatro. En todas las secciones, pero especialmente en las de la noche...

PRINCIPE ALFONSO.—De 9,30 á 12,30, todas las noches, función de cinematógrafo con sensacionales películas.—El desafiador, Revista Palés y otras.—Palcos y plateas, 3 pesetas.—Butacas, 30 y 50 céntimos.

MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales).—6,30 (Tarde de los niños), Carreras de patos y de cocineros, saltos de trampolín, concurso de belleza infantil...

ENGLISHEN RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfuradas TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO

Y hasta el jueves próximo, que se estrenará La rondalla. Venancio Francés.—El notable tenor de ópera y zarzuela Venancio Francés, que ha residido muchos años en Méjico...

CINES Y VARIETES

Buen Retiro.—El debut del notabilísimo ventriloco Balder fué, como se suponía, un éxito completo. El numeroso público que acudió á presenciar los trabajos del genial artista salió complacido...

La Toscana, los Chimenti y Toni and Peppi completan el programa del Buen Retiro. Si á esto se une la agradable temperatura que en el Retiro se disfruta...

La de esta semana ofrece una novedad, que seguramente será del agrado del público, y que resultará altamente simpática. A más de las carreras en sacos, saltos de trampolín...

Por la noche, día de moda, Don Felis del Mamporro y El alma de Garibay. Ciudad Lineal.—Mañana, de seis de la tarde en adelante, quinto jueves de concursos infantiles con carreras de globos.

GRAN TEATRO del cinematógrafo. Unico teatro de verano verdad. Hoy, emocionantísimos estrenos El doctor Satán El collar negro

El doctor Satán El collar negro Palcos, 4 ptas. Butaca, 0,50. General, 0,20. ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 30

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Unico teatro de verano.—Temperatura agradable.—Estrenos de enorme emoción: El doctor Satán (1.700 metros).—El collar negro (1.400 metros) y otras exclusivas.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

BARBIERI.—8,45. La gaita blanca y los The Arien.—10,15. La rondalla (estreno) y los The Arien.—11,30. El Sultán de la Persia y The Arien.

PRINCIPE ALFONSO.—De 9,30 á 12,30, todas las noches, función de cinematógrafo con sensacionales películas.—El desafiador, Revista Palés y otras.—Palcos y plateas, 3 pesetas.—Butacas, 30 y 50 céntimos.

MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales).—6,30 (Tarde de los niños), Carreras de patos y de cocineros, saltos de trampolín, concurso de belleza infantil...

CIUDAD LINEAL.—Es el parque más completo y bonito de Madrid. Todos sus espectáculos pueden ser presenciados por niños y señoras.—A las 6,30, To Tango.—A las 10 y 11,30, Kursaal, y á las 12,30, Dancing-Palace, todos los días.

CULTOS PARA EL DIA 30 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio, y á las siete se manifestará á Su Divina Majestad, á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, procesión y reserva.

ros, saltos de trampolín, concurso de belleza infantil, sorteo y regalo de juguetes á todos los niños.—El alma de Garibay.—Entrada, 60 céntimos.—Para niños 25 céntimos. 9,30 (función onírica), Intermedios por la orquesta.—Academias de billar y tiro al blanco, juego del pato, lómbola de palomas.—Don Felis del Mamporro y El alma de Garibay.—Entrada para toda la noche, 60 céntimos.

EL PARAISO.—(Alcalá, 140).—Seiscientos variedades, banda, patines, Academia de tiro al blanco y diversos recreos.—Tarde, á las 7.—Noche, á las 11. GRANJA FLOR Y NATA.—(Paseo de Rosales, 24).—Café-Bar.—Todas las noches cinematógrafo y concierto por el consumo.—Desayunos, almuerzos y cenas.

CIUDAD LINEAL.—Es el parque más completo y bonito de Madrid. Todos sus espectáculos pueden ser presenciados por niños y señoras.—A las 6,30, To Tango.—A las 10 y 11,30, Kursaal, y á las 12,30, Dancing-Palace, todos los días.

AVISOS UTILES Buenas noticias para los enfermos No hay nada más reconfortante que la lectura de buenas noticias. Buenas noticias aportamos hoy á los que padecen, pues les ponemos á la vista una carta de la señorita Concepción Fernández, de Jerez (Cádiz), en la que expone cómo ha sido curada por las Píldoras Pink.

«He tomado las Píldoras Pink y debo manifestar á usted que me han dado excelentes resultados. Padezca de gran pobreza de sangre, me encontraba extenuada, sin fuerzas, carecía completamente de apetito, digería muy mal lo poco que comía, tenía dolores de cabeza muy penosos. Las Píldoras Pink me han regenerado la sangre y me han curado; he vuelto á tener buen apetito, me siento fuerte y estoy libre de aquellas jaquecas que tanto me hacían padecer.»



Mi hermana Rosario, que tenía ataques de hiler y padecía de los nervios, ha tomado también las Píldoras Pink y se ha curado tan perfectamente como yo. Las Píldoras Pink son un poderoso regenerador de la sangre y tónico de los nervios; por este motivo, todas las personas debilitadas, todos los anémicos, todos aquellos cuya dolencia se origine en el empobrecimiento de la sangre ó en la debilidad del sistema nervioso, hallarán en las Píldoras Pink nueva vida, esto es, la curación. No vaciéis por consiguiente en recurrir á ellas si sufrís de anemia, clorosis, debilidad general, neuralgias, neurastenia, dolores de estómago, reumatismo; han curado á miles de personas que padecían de estas enfermedades, razonable es esperar que también á vosotros os curen.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, ó 21 pesetas las seis cajas.

M. DE DIEGO Importador y depositario de las más importantes fábricas japonesas. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

